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Introducohon . Probldématigue 2t mérhodologie.

7-d

icirda gnririacrament (voilx

iD
i

fatra Studa sz 3itus dans uns problématicus exp

cahiers da didactique ¥% [8-1). Dams ce qui sult ia référance aux tasultzrs
de Techerches antériaures ranverra aux résulcars explicicds dans les cahlers

de didactique X° 13-0 ou 18-1.

Pluc préciszément neus désiroms coniirmer et afilner des conditions "nécessaires" '

da Téussite en termes de connaissance antérieures en analyse.

- L
Ces comnaissamces sont caractérisdas par leur mise ap foncrionnement dans las
di

FE

firents cadras &'intervenrion possibies des notions testdes. Cexte caracbé-
risation s= fait par 1'intermédiaire des blecs da connaissanca et des procdduras.
En particulier deux hypothiéses sont 2 vérifier. La oremizre sst que des détudiants
squivalents, ¢'est-a-dira ayant par exemple une mdme note % un pretest, appren-
nent misux si leurs connaissances sont vépertiss dans divers cadres que si elles

sont concantrdes dans un nombre plus restreint da cadres.

La seconde ast 1'existence da connaissances minimales dems chague cadre et cecl

dans un nombre minimum de cadres, cour aveir ume prévision positive d7apprentis-

sagE.

¥ous mettons par ailleurs en ralarien ces counditions "nécessairas” et las dtudes
antérisures caractérisfes par les 3ériss de bac obranues {ezsentiallement C,D

at F). ¥ous pensons, en effer, qus l'enseignemsot dispenséd dans cervitdaines ssc—
tions privilégie certains cadres,par exempls le cadre mmérigque, au détriment
des autres et que cela intervient dans les diffdrences constatées au nivean

de 1l'apprentissage uliérieur.
PE

Pour réaliser ceci acus utilisoms la wérhode das blocs sur une épreuve passee
en début d apmée et des comparaisons avec d'sautres épreuves ultérizures.
Par ailleurs mous tesierons ésalement une méthodologie particulikre de dépouil-

lement, (lz graphigue).

I
L'érude porte sur deux populations différentes d'étudisnts de Deug 55M : une
section acrmale de Deuz (133 étudiants) et un groupe spécial dastine aux gLu— =

diancs écrsngers ou issus de rermimale ¥ , suivant un enseignement intégré

{720 étudianesy. i

Tous les étudiznts ont passé un mPme prétest. Les étudiants de la seation nor-
male omt passd deux partiels, un d'analyse =t un d'algébre an janviar, Les

drudiants du groupe spdcial oni 2u quatre intsrrogations au cours du premiar

cTimesbTe.




Lo me.

Pour ia orécest, chaous copie 2 €02 zffszccée dfona noce ziohale dastinss 3

parmatirs d2s comparalgons eloerieusas.

Da plas un cercain nombre de scoras correspondant & 425 conmnalssancas
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precifes, appelises dlocs de conmaissance ont 3 chagus copie.

oz scoares ant 403 steribuds en Fonctison des rénonsss 3 uns ou vlusiaurs guestions
de ce prétest. Nous avons zetenu aa bloc "calculs élZmentairas’ associé 3 la

mise en gauvrz da calculs algédbriques simples, un blec " indgalitds '" associs

4 la manioulation dtindgalirés sur IR , un bloc ' ordre sur R '" associé & la

mise =i fanctisnnement da noations simplas d'ovdre sur i, decx blocs graphiguas

" procducsion de graphss ' et " interprétation de graphss U a2t sniin un bloc

" machématisacion ! associd 4 la Faculcéd de mathidmacisar un problime donné et

de fournir une rdponse au problame iniciak.

Chaque conie a 8té aifectde édgalement d'ua carvtzin nombrs de scores corraspen-

deni 34 l'ucilisacion de cercaines procadures.

¥ous avons retenu essentisllement trols types de procédures. La premidire 7 au-
tomacismes " est associde 3 llucilisation de procédurzs algeritbmigquss évoguant
des aubomstismas, dzns das guestions intervenant dansg la ditermimacion das blocs

" ealeunls Siémentaires M oet " oinégalitas .

Un deuxidme type de procédures est associéd & Lltexplicitarion Zventuelle des
réponses et au oype dlexplicicacion uwcilisé, dams les gueastions incervenant dans
la détermination du bloe " inecerpritation des graphes ", Zafin une procédurs
e5f associde =zux guestions intervenant dans ia décermminacion du bloc ™ ordre

sur B .

OTautre part, les partials et les capies d'iaterrogation oni €td afrfzctés d'uns

noce globale. Nous avons aussi relevé les procédures atilisées dans les inter-

Tnfin ces données oni 88 traibées en utilisant das croissments deux par deux
dans les cahiers 1&mais aussi globalement en utilisant la methode de L2 graphi-
qus (voir ammexe i), Dans ce type de dépoulllezent, las données sont codées
sous forme de cases plus ou moins woircies. Las coloanes représznrant esssntlsl-
lament leg scoras aux blogcs et procédures zussl que les notes aux parcisls et
précast, Lzs lignes représentent les ftudiants. Cette mérthede conduit a relier
des colonpes af des lignes rapreésentant le méme type de rdparticion =t nolr ac
de blanc. Le regroupement des !igmas permec de déterminer des familles d'z2cu-

diacrcs avankt le méma “profil" de connaissance, 2% des profils olus perfornants
: E 3 P z

cue dlaycres.
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[Broernimation des slocs et das procédduras.

tiens entre blocs et pracidures.
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des diffa-

e termes da blogs er de procédares

Eéntes pooulacions.

1} scorss aux blocs de connaissances selan les sérizs du bac.

2) scores aux procéduras selon les séries du bac.

3) répartition du nowmbre de bloes de conmaissance vides selon les sizies du

oac.

L]

4} Iascription des différantfes fazpillas lssves du traltemant g2s donndas par
la sraphique.

Condicions "mécessaltes" ca raéussite.

1} saction mormala : - véussice aux partiels selen l= arefil, 12 nombre da

blocs wvides.
-~ 4 score auprétes:c dgal, évolution des performances
suivant le momore de blocs wides.
— blescs et procadures discriminants.

2) Croups spdécial : =~ évolution personnelle en Fonction du profil

- procédures at dififcultds lors des interrogations

ultédrieures. {iiens aver le prefil).

Le cas particulier du bac F

1) participation et réussite i certaines ouestions du Drétest salon les séria:

de bac.

-

2) un preétest pour les ¥ : propasiticns.
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Ce précest a éféd pazss par 153 érudiants = 133 d'ancre sux felszient paviie d'une
- section normaiz de Deug, 20 d'un groupe spécizl desciné aux dtudiants 2trTanugers
ou issus de terminals F, suivant un enseignement intdgrd.
La série de bec de 140 £todiants seulemeat étailt comauwe. Ils se répartissent de la

fagon suivants @ 76 Ztudiants ont un bac €, 31 un hac D, 17 um bzc F, 14 ant un aucre

bac {c= zont génfralsment des drrangars).




I - Déterwination des blors et #r procédurss (dans le présest)

1} Blocs num<clisles

at 2iep caleul élémentaire" = .

On cherche 3 caractérisar dans ce blec la mise 2n oceuvre de calculs algéhrigues
gimples. .
Las scores a ce bloc sont ativibuds en fonction des réponses aux gquestiocns 3,
6, 8 (& L'exclusion du traitement de 1'inéaguation) =t 11.
is score O 2 été donpné zi deux réponsas correctas av plus onk Eté Sourmies,
le scote 1 a £té dounné 3i crols réponses corTectes ont 4té fournies s

le scoare ? a été donné si au moins quatre Tépomses correctes ont dbé four-—

Ties.

b} Blog "indgalirds" T

On cherche 3 caractériser chns ce bloc la mise en fonctionmement d'inégalirés
dang R

Les scores & ca blag sont aitribués an Fonetien das réponsas sux questions |
{traitement de 1'indquatien), 2 et 8 {craitement de I'indguation].

1a seors O a 6r3 arrribud quand ZUCuUne reEponss corzecte a'a fréd fournis.

(]

2 seora 3 o2 €82 atrribud quand une Téponse corrects 2 £té fouraie,

le score 2 a2 été attribud quand zu moing deux réponsas corrsctes ont £ié
faurnies.
¢} Liens entre les deux blocs orécddants: @ crfation 4'un Dloc oumérigqus @ N

On peuf remarquer gque le trajirsmant par la graphique, dont nous repsrlaroms,
indique une corrélation encre les deux blocs précédents,

Cela nous a amené % préciser cette relation dans l2s tableaux suivanis

Le premier tzbleau indique la tépertition des scorss au bloc I “czleuls eléman-

taires" selom les scores su bloe I "imdgalicés".

scores ag bloc E -

iy . . I
dealeuls Elémentaires” 0] f 1 z I torazl

Foores au blac

"inégalirés eifeccif Z| affectif Z| effectif 3 | effaprifd
a f1 =™z |7 3rm g 1 19
1 3 I |23 4T | 16 3z 32
2 14 17% | 28 347 40 49% 32
tatal 38 25Z ] 58 38% 37 377 153

Las pourcentages sont caleulds sur le tonsl des lignes.
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tzblsal parmst de constatey que las ésudiamcs aul ont le score 2 au blec '{né-

13 souvent gue la moyeane ie score 1 au alee Nealculs élémentairas”
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woins scuvant que iz moyenne le score 0 4 ee bloc.
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Dz wfze les ftudiants qui ont le sqoze 1 2u bloc "indgalitsz" ont plus souvent gue
la moyenns le score 1 au blec "alanls élémentaives’es moins souvent le score 2 &
2e bloe. Il faut remerquer gue pour le score 1 ad bloc "indgalite” la répartition
25t plues proche de la moyenme que DoLT laz autres. Les dtudiancs ayanr le sagre ©
an blog "indgalitdés™ ont plus souvent gque la moyenne le score O av bloc “calculs
glémentaires"et moins souvent le scers 2 2 ce bleoc.

T

Le deuxidme rableau indigque la rdpartition des scores su bloe [ "inégalités salen
les scores au bloc E “caleuls €lémentairest
Les effsctifs sont las mémes gque dans le premier tableaw, 325 pourcentzges sanl

calculés sur le cotzl des colonnes

scores au bloc E

"calculs élémancaires” o 1 2 total

scores au bloc T

"indgalitss" A z 7 z
o 29 7 12 % 2% 12 %
1 34 % 40 7 28 % 34 Z
2 17 Z 48 70 % 53 Z

" calculs £1lémen-—

Ce tableau confirme gque les érudian:ts gqui ont le score O ao bloe
tzires" ont plus souvenc qua la moyeone le score O au bloc*inégalité‘et aooins sou-
vent la scora 2 3 ce bloe,

De mfme les 4tudiants zyant la score 1 aun blac "ecaleuls élémentaires” ont plus

souvant que Lz moyemne le score 1 zu blec '

“indgalicd" et molns souvent ls scete 2
3 ce bloc. Il faub remazquer gqua pour lz scote 1 au bloe “rcaiculs 2lémantaires”
la répartition ast plus voisine de la moysnne gue pour les zutres.

Enfin, les £tudiants avaut Le score 2 au bloc " caleuls élémentaires™ ont plas
souvant que Lz movenne la score 2 au bloc "infgelitd" et meins seuvent le score O

a ez alge,

Cela mous zmene. comme dans las racherches précedences,d erfer vm bloc numériqus ¥

réuniszant les deux blocs "indealicés” et "ecalewls E1émentaires”. Les zcores &

ce blog sonc atrribueds de 1z fzcon sulvanrte




d)

Le secore O a2u bloe nmdridue § {hloc wide) 2sc sctribud lorsgqus le scors 2 1'un des

=

dewx bioecs "indgalitds"” ou '"calouls dldmentaires” est O 2k 1zucrz au ples

4

La suora 1 o2y bloc numdrique {Hlce % moitid plein) esc zitribué soit lovsgee le
n

seora any deuX blocs

score 8 1lun de ces deux blocs esé O et gue Ea score & l'autrsz bloc esc 2.

inégaiités” et "caleuls d1Zmentaires” est 1 soit lersque le

"

Le score 2 oau bploc pumdrigure {5lec plein) esc accribue lozsque le score & L'un des
3 B
hleecs "inégalirds” ou "ealeuls £lémencaires” 23t 1 ou 2 et gue le score 34 llaurra
3

blogc est 2.

Bloge "ordrs sur & @ Q.

On echerche & caractériser fass ce bloc l1a mise en fonctioonement de notions d'ordre
simplesz sur iR,

Le score i ca bloe asc attribué zn fonction des téponses a la question J {(minora-
tign &t majeration).

Le scars O =sC attridud quand aucune réponse corracie n'sst fournie.

Le seors | est attribuéd pour ume répense correctz 3 1la cuestion de ia minoration
ou & celle de la maierzéion.

La score 2 est attribué pour une répouse correcte 3 la fois & la gquestion de la
minorztion et & calla de la majoration.

Pour lTattribution des scores les réponses du type @

i o= - . .
“-E tand vers O quand n tend vars I1'infini done 1l'ensemble =st minerd par 1 "n'ont
pas £té coonsidérées comme corTectes.
- + s x e
Zlles l'ont nar contra &té dans un bloc 0 dont las scoras ont éte attribuds da la

meéme fagon que pour le bloc O,

2) blacs "graphiques"

a) Bloc "production de grazphes" : pg.

Un cherche & caractériserdons ce bloe 1z produccion dz graphes.

Le scors i ce bleoc est atbribué an fonction das réponses awx crestionms 1 (& 1'ex-
clusion du traizament da 1'indquation), 4 (productions du grashe de lz détivés) =t
12 {graphs &2 x3+ Zr+l= v)

Le score O ast attribud gquand aueun graphe a'est produit.

Lz score | ezt attribud gquand 1'un das graphes demandd ezt produir.

Le scorz 2 ast attribué quand au molns deux des graphes demandés sont produits.

%) Blec "imterpretatiom de zraphes' :Ico,

On cherche 3 caractérisardcet iz bloe L2 possibilicd d2 "lire" ume information sur

un Fraphe.




blae = .¢ areribud en fonceiignm des riponsas suz questicns & (coasimul-

h
2z de réponse cortects i =2u plus une guestiza (la
guestion ¢ compre nmour 3 gquestions}.
Le score | & 504 actribud en gas da répomsas covractes & 2 ou 3 questlions.
le score 2 a écé attribud dams la cas de répouses corracias a zu moins gquatrs

questious,

&) Lisns antrs les deux blocs précddents : création du blog graphisue (G

On peut remarguer gque le tfraicement par la graphique, dont nous reparlercans,
indique uns corzélation entre les deux blocs précédentis.

Cela nous a zmend 2 préciser cette ralation dans les tableaux suivanis

Scores ad oloe "oproduc— i .
. o I
tion de graphes’ Pg 0 i 2 total
au bioe Ig
t s - .
inLerpretatlon de affectif ¥ | effectif ¥ | effectif % | affectif %
graphes
o 18 0% 15 45% 5 15% 440
1 17 213 ig 577 25 312 =18
3 0 6 18% | 27 827 33
TOTAL 33 217 62 403F 58 387 133
Cz premier tableau imdique la répartition des scores zu blec Pg "srodiection da

graphes” selon les scores au bloc Ig "imterprétation de graphes'. Les pourcentagas
sont calewlés sur le total des ligmes.
Le tableau permet de comstarar que las étudiants ayant le score O an bloe Ig
"inteyprétation de praphes" ont plus souvent sue la moyenns le score O 2w bioe

- Pg "production de graphes” et moims souvent le scors 2 4 ce bloe.
Las dtudiants ayant le score 1 au bloe Ig “imtarprétation de graephes" ont plus

. souvent que la moyenne le score 1 au bloc Pg "production da graphas" et moius
souvent le scove 2 & ce bloc. '
Comme précédapment OmE peut TeMaTguer qué pour ce score la2 répartition est plus
voigine de la répartition moyenns.

Ceux qui ont le score 2 au dloc Tz “interprdtation de graphes” ont plus souvent

a

que la moyeane le scora 2 =u hloc Pg : 'broduczion de graphes" 2t moins souvent le

seora O gu 104 ce bloc.




Le deuxisme fablesau indigue la répartiticn des szorss un olec Ig "incs: sritatilon

—-
Lall]

da graphes” salon les scores au bloc Pg "oroduction de graphes. las efizntifs
sonp la: mfmas gue dans le rableau précédent, las pourcantages sont caleulés sur

le tntal 4zs golonnes.

EH%“EEifeS au bioc Pz "produc- ¥ 1 2 | toral
_ de graphes" a Z P

8] 458 % 29 4 10 & 26 %

1 il ai Z 43 & 32 %

2 > {8 46 X r 21 Z

Ce tablaau confirme que les Studiants ayant wva score O au blec Pg "production de
graphas’™ ont plus souvent que la moyznne le scere O 2u bloc Iz "interprétation de
graphes” 2t moins souvent le scors 2 3 ce hloc.

Ceux gui ont le seore [ au bloe Pg  "production de graphas” ootplus souvent gue la
moyenne la score | au bloc Ig “interpricacion de graphes” at moins souvent l= zcore
2 2 ge hloo, '

Eufin ceux gqui ant le score 2 au blog Pg "productiss de graphes” ont plus souvent
que ls moyenne la score 2 au bloc Tg “inrarprétation de graphes” 2t moins souvent
le seare 0 ou 1 4 ce bloc.

Cela nous zmdns, comme précédemment, & cr2er un bloc sraphigue G réunissgant les

dewx blocs "Inrerprésarion de erapheszs" et "producrion de eraches’ .
L Iy

ie5 scorez i =& blos sont attribués de la facom sulvanta
Le score O {bloe graphigus wide} au bloe graphique est atiribué lorsque le zcoze

3 1'en des daux blocs "production de graphas" cu "interprétarion de graphes” est O

et gque le scoge 3 lTavtre est au plus 1 .

Le score 1 au bioe sraphique (bloc sraphiqua i zwitié plein} est attribué soit
larsque la scora 3 checun  des deux blocs “production de grapheas” ar”interpréta-
tilons de grazphes'est § , soit lorsque iz scors & l'un d'entte eux ast O et le
scare &4 1l'autre 2 .

Le seore 2 au bloc gramhigus {bloc graphigque plein) est sceribue lorsgue le scoze

3 l'un des deux dloes “production de graphes = 'interpritztfien de graphesTest 2

at oue le sears 3 I'awrre est ae meoins 1 .




3] bloc "marhémarisarion',

On cherche & carzctédriserdensce dloc la facuitd de marhémariszar un srobléme at
da fournir Iz réponse au problime initial.

oy .- c - . N : . .
Lz scora &4 ce blec a été attyibué en foucrcion des réponses 4 la guesticn 14,

Le scoze O a &té ateribué 3 : .
Loz 4 =te abtrloud 4 ceux qui ne posent p=sz la probléme en cerme machéma-

tigues(2quation de Ze degré) a2t ne le rdsolvent pas.

le score 1 a ébé attribud 2 ceux gqui trouvent 1'&guation du sscond degrd sans
toutefols répondre 2 la gquestion.

L - ! PR a - . o -
B ICORS 2 2 8Le aPtribdué 3 ceux qui répondent complitament =t correctoment a la

question.

&) procédures

Mous zvons swamind cimg sories de procédurss. Noctre cholx a étd mocivé par les
raisons suivantes. D'abord les procédures semblazient caractdristigues Jde csrtaines
populatiaons. Cels nous a permizg en effet de mieux diffirencier ces populations,
Ensunite, nous pensions qus cerzalpes gecas procdduras pouvaient Etre lides a des
cadras plus ou moins remplis ou préférentiels. Cala mous 2 permis d'aFfiner
l‘étude_en termes de hloc et d'étudier 1'inecidance, 3 asecorz aunx hloez dquivalent,

des pracédures sur les performances ultérisures.

a2} Procedure "Automatismes” (au} : ETlle correspond 3 l'utilisation de procédures

glgarithmiques dEvoguant des sutomatismes. Ces procédurss sonc d'autre part izu—
tiles ou errondes.
L'ztrribution des scoras & ecette procédure correspond au développement de [X~1}2
dans la gquestion 3, 4 1'acceotation da la racipe pésstive dans la réaolution de

2 %+ V2 = % dans la question 11 et 3 1'affirmation "ros% 3 cosf’ done B 387"
dans ia questiom &.
Ceux qui n'utilisent jamais ces procédures ent le scors 0.
Ceux gqui utilisent une de ces procédures ont ls score 1.

Enfin ceux qui utilisent au moins daux de ces procédures cnt le acore 2.

b) Procdédure "passage par le cadre pumérique” {(a)

Elle eorraspond au besein de donner des valasurs numdriques explicites aux obists
dans les questicns graphiquas.

les gcores 3 vefte orocédure senc attribuds em fonctiom de 1Tattriburion dTune
valeur explicits 3 la fonetion pour x supérieur 2 3 daas la question 4, ou aux
différentes fonctions de la quastion 7 zt artefus d'utiliser le dessim ou 4 la

velonté de rastar dans la cadrs numérigque pour "résoudre’ 1l'indquation de la

guestion 12.




Jeux cui n'utilisent zucune d2 ¢a3 procddurzs ont le seocra G, les autTes ont le
gcare 1.

¢) Procddura "jdstificatrioms™

Elle correspond aw faiz de justifiar les rdpomses dans las questions &7 interpré-
tation"graphique {question &4, questiem 7).

Caux gqui ne justifient jeﬁais ant le scors Q. Cevx gui dounent une justifieation
(génédralement dans lz question 7) ont le score 1 . .

Ceux qui justifient au meins daux de leurs réponsss onc le scare 2.

d} procddure "limice". :

Catte procddure corzespond au fait que 1l'étudiant a choisi de considerer la
limite de % daus la question 3, la limice en + o sour jusrifisr le choix du
praphe dans lz question 7.

Ceux gui n'urilisent aucune de ces procédures ont le scows 0.

Ceux qui choisisszat catte procédure daps les deux guestions, ont le score Z.
Caux qui ne l'utilisent que dans une question, omt le score i (mais l'on indi-

quera dans quelle guestiocn ils 1'ucilissnt).

a) procédures marginales : £lles sont appelées ainsi car z2lles ne concarnent

quiun petlt nombre d'étudianrs.

Il v en a deux : l'une correspond 2 1'utilisacion du thiorime des valewrs Inter-
médiairas dans la question i1 cu 1a question 12. {2lle est noté "urilisation des
théorémes" Thl}.

L'autre correspond 2 l'utiliszation de dessins, en particulier dans les questicops

8 e 11. {alle est wotée "utilisacion da dessins™ UDJ.

5) Lianms bloes de conmeizsancs -~ nrocddures,

Pour étudier 1'association éventuelle des procéduras 3 des cadres plus ou moins
pleins ou préférentiels oous avons etudié la répartition des scores aux différentes

r F - a 11 - r Fr
procéduras seleon les scoras aux tlocs "numérique " ou’'graphique.

a) Lieng avec le bloc numdrique

- Répartition des scores i 12 procédure "sutomaciszmed’ selon les seores au dloc

numerigue

scors & la procédure
"sutomatismes"

o 1 2 total

score aw bloc

“ymérigque " ¥ effectif 3 affactif 7 affactizt R effactif 3§

0 14 62% | 13 3% 5 18z ] 3
1 7 197 | 22 597 7 198 37
2 25 0% { 46 ssz ] 13 sz | 8s

total 4% 0% | 81 37 | 26 172 | 153

Las pourcencagss sont czleulés sur le tatal de La Eigme.




fm constate aue ia répartiticn des £tudisnrs ayant le bloc aumeriqus plein, ==t
idansigue % ia répartision moyeane.

. . sors . . 4
Par ponize céux qui onb ug bioce numérigue a moitls alein one plus scuvent qua id
moyetme 12 score 1 4 la procddure fastomatismes” et moins souvant la scote O 2
cette proceduda,
De mime ceux qui ont un bloc nuwérique vide omt moins souven: due la mcysnne le

2 A i 5 500 3 orocédura.
score } 2 la procédure "automacismes’ et plus souvent le sgore 0 & cetta T

e i ——

La répartitiom c¢es scoTes & la procedure "outomarismes" ast peu lide aux scores au
tloc muméricus. Cependsnt ceux qui ont un dlee aumérigue vide solt n'ubilisent pas
cette procédure, soit l'urilissat plus systématiquement que la moyeane. C2ux qui
ont un bloe numéridue i moitid plein uvilisent cette nrocddure plus souvani gqua

iz moyenne mais ils L'utilisent de f2con meins systématique (ils oat molins

souvenc ie scowe 2 A cette procddure et plus souvent le sgors 1)

- réparrition des scores 4 la procédure "justification” seloem les scoras zu bloc

numériqua
scores 2 ia procédure g
"juscification” 0 1 2 Eotal
sgoras au bloc i
tumérique - effactif § | effeetif ¥ | effectif Z | sifectif X
0 19 48% | 10 3% 3 97 32
1 1 352 | 15 A0% | 24 37 37
Z 17 20% 33 394 i &0 84
total | 49 327 358 38%7 | &6 30% 153

Les pourcentages sont calculdés sur le total de la ligne.

On =onstate que ceux gqul ont Le bloc numérique vide ou a moitié plein omt plues
souvent e zcore 0 3 la nroecddure "justificseion” et moins zouvent le scors 2 2
cette procédure. {Ceci est d'zillsurs plus accentud pour csux gqul ont ie blec nume—
rique widsl. \

Par contre ceuwx qui ont le bloc numétigque plein ont moins zonvent gue la m:oyvenne

le ggore O of la procddure justificarien ab plus souwveab la scovse 2

far

ceste nrocé—

CUTE.

La répartcition des scores & la procddura "justificszzion” ast life aux zcorss au
bloc numériqus. En effer plus le bloc numérique =st rempli ples le zcore 2 ol la

procddure esc Irequent, wmolns la score O est fréquent.




- réparzition des scorss 3 Ta procédurs “onaszzzge par le cadre numérigus" selon les
scores au bloc numérique
scorez & Lla procédure "Dasszge
— zar le cadre numédrique” J 1 ! toral
ECDTAS e . . o i o E . L
au hloc numéridﬁg‘“==uﬁ_m__q‘1 effaercli % effeccls A oaffectilf z
E
o 27 2378 3 i v 32 .
R Lo i
1 23 627§ 14 3837 37
2 a3 33E 39 -y g4
TOTAL 95 a2Z 1 58 38% 153

Les pourcantages sont calculéds sur le total des lignes.

On peub constater que ceux gqui ont un bioc numérigque vida ont plus souvent qua la
moyenne que le score O & la procédure "passage par la cadre nemériqua’ ec moins
souvent l= zcore 1 3 cette procédure.

Cette répartition est iuversde pour ceux gui ont blec nungrique zu moins & moi-

£ié oleim, =lls est ausai plus proche de la répartition meyenpa.

I1 semble dome que la mise en oczuvre de catte procéddurs soir lide 3 un blec mé—

rique au meins 2 moicié pleim,

~ Répartition des scores 3 la procédure "iimice" selon les scoras au bloc numé—~

rique.

] I ;
scores A la procedurs o i I

L " question 3 |question 7

S5C0TES

au bloc numérigue effectif 7 | effectif % |effectif Z | effectif % | effeceif

o 18 S7E | 10 3L 1 3213 9% 3z
1 12 12T 14 38% 4 M"Ma |7 19% iz
2 36 43% | 19 23% 18 215 | 1 133 Hé
TOTAL Bo 435 1 43 28% 23 15% | 21 14% 153 ‘

L2s pourcentages sont caleulds sur le total des lignes.

On gonstacte que si la répartition des étudisnts ayant 1z scors 2 zu bloc numerique
est voisine de la réparcitiom moyenmz, 1l n'en n'est pas de mfme pour ceux Jui ont

iz bloc numédrigue vide.

Ces dermies oot plus souwenc que ls moyenne l= score O & la procéddure.




Tls ont &zalament moilns seuvent que la moyami:? ip seors 2 & cette srocddura. Ils

atilisent moins souvent gqua la moyenne La cricédurte "limize” i le guascion 7.

T
re

23

L—I

idianzz ayént un bloc numdrigue 3 moitrid olein agilisant plus souvant gque
la meyenne iz procédurs "limies” 2 la question 7. Ils ont moins sodvent que la
movyanas 1z ascors O,

Em réscmé : Lo réparﬁition.de 1'utilisation de la procidure "'limites’ dans la
cuestion 3 n'a pas L'air lide aux scor=s au tloe numérique, ceux Jqui oot un scaTE
! au bloc mumériqua l'utilisent seulemeer um peu plus iréquemment que les autres.

Par eopntre llutilisaticnm de la progécurs dans la question 7 supposa un bloc qume—

! rigue au moins 3 moitié plein.

b) Lians aves le bloc grephigue

- Réparcition des scores 3 la procedure Hautomatismes” selon les scorss au bloc

craphigues.

o 1 2 ¢ poral

scaresg au bloe effectif ¥ | effectif Z | effectif % | effectif &
graphlque
{0 B 114 14 BA4T 13 247 | 53
i 19 £5% I8 437 5 123 1 47
2 21 36E 24 303 g P42 38
toral 44 307 &1 537 28 17% 153

Les pourcentazas son: caleulds sur le total das Llignes.

Ceux qui ont le bloe graphique vide utitisent plus souvent qus la moyerms la
procédure "automatismes" (aussi biew avec le scors ] aue le score 2).

Geux qui ont le bloe graphidue au moins & moitid plein utilisent moins saowvent

gque ia moyenne la progedura Maytomatismes'. On peut remazquer gue chez caux qui onc

le bloc graphiqus 3 meitié plain catte tendance 250 accentuds.

Lz pracédure "automatismes' sembla donc lice a un bloc eraphique vide, mais aussi

Jams une certaine mesure 3 un bloe sraphique plein bien que dans ce cas alle soLt

[uritisse

utilisde moins souvent que la moyenne.




juztificaricna"” salen les ssores su 5lac

- Réparticion c=3 scoeras & la pyocedure

zraphiguie

| ,

scoves & la procéduvs _ .

. Vjuscifications” Q 1 2 tatal
SCOrEs .
at bloc graphique effectif T | aeffaoccif T | effectcif ¥ | effeccil Z

] 23 437 21 403Z G XS 23

i .
1 16 35% i 17 40%F 3 2132 &2
i
Z 10 1Y 20 343 28 8% 38
tetal 49 3% 38 18X b 303 i 153

-Les pourcantagas sont caleulds sur ie total des liemes.

Con peut constater que c2ux qui oot le seors O ouw 1 2o bloc graphicue weilisent moin:
souvent aue la mayenpe en procddurs "justificztions".

De mEme ceuw gqui ent le bloe graphicue olein utiliszent plus souvent que la @moyenne
catte procédura , en particulier ils oot plus souwveat aue i1z moysnne le score 2

& gette srocédure.

{Plus le bloc graphigque est plein, plus souven:t la procédure justificarien esc
utilisée.

- Répartition des scores 2 la procedure "passage par le cadre numérique’ selon

les scoras au bloc graphique.

scores 2 la procddurs

"passzge per le cadre numériqua d 1 tatal
scores au bloc grapal effectif ¥ |[effectif I | affsctil
¥, ig 2% |15 8% 53 .
1 26 B2% 15 387 £2
2 31 53% 12? 467 38
toral 95 62% |55 387 133

Las pourgeniages sont calculss sur le cotal des lignes.

Cn peut constater que ceux cui oot la bloc graphicue & moitié plein (scorel)

utilizent cetiz procédure sussi souvant gque la moysane.




]
u
I

Par cogtra ceux aul ont wn blee graphigque wide (scors O} 1'urilissnt moins sou-

k]

{socore 203 1Llutilisaenc

vent gus la moyenns, ceux qui ont un bloc graphiqua plein
par contre plus souwvent qua la moyenne.

IPour ¢czrne grocédure aussl pius le alec zranhique ez: plain, plus souwent iz poo—
’ :

cédurs est utiliszde,

- Reéparcition des scoves & la proeddura

nhigua.

‘timites” selon lzs scorzs au bloc gra-

scoresz A& la prociédure o
Mimires™

1 Z taocal
question 3 ! question 7

ILRTE3

. . affaecif T Jeffectif T |affactil 7 | effectif
zu bloe graphlqua

o 20 38% 1 21 GO | 4 id g 13% 53
1 20 48% | 8 153 7 173 7 175 &2
Z 26 E5% | 1& 24% (12 213 b 105 38
B E
total 66 437 | &3 ZBE 123 158 |21 142 153

Les pourcentages sont calculés sur le cotal des lignes.

Ceux qul ont Le blec graphique vide (score 0) utilisent plus souvent la procédurs
limite que la moyenwe, mais ils wtilisent moins la procédure "limice" dans la
question 7 que la2 moysane.

Ceizxx qui ont le blsc graphique plein ou 2 moitid plein (score 1 eu 2 utilisent le
procédure "limite" 2 peine moins qua2 la moyenns. Pat contre ils wrilisent plus

t

souvent la procddure "limite' dzns la question 7.

J— e

La procédure "limite” dans la gquestion 3 zemble &'zutant plus souvent utilisde
4 L

que le bloc graphique est moins plein, par contrs 1l'évolution est inverss pour

la procédurs "limite" dars la questionm 7.

En rézumé =

(ies procédurss considérdessont de deux ordres. Lz procddure "auiomatismes" er la
srocédure "limite dans la question 3" sont utilisdes dans des cuestions tastant
de connaissances dans ie cadrez aumérigue, la procddare "justificarion” , la
Jprncédure Mwazsage par Le cadve pumérigue ou iz procddure "limita" dans la

quasrion 7 sont utilisdes dans des gquestions testant des connaissances dans le

cadze graphigue
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- - . a . L -
Tour la premidre catégovlz de DprogeEcuTas oOn Dautk consctacst’ laur mise en peuvrs
n'ezt Das treés lide zux scoves av bloc numérique {=ém= 51 leur utilisacian ast
plus Fréquencz chez las Studiacts qui omv s 2u blac numériguas 2t moins

=1
frdquentc chez czux dul ont ls scors & & ca bleocl.

Tt
L]
H
L]
o]

wrre 1'une comze 1'autre sont lides I iz présencz d'un score O auc bloc
graphigue (blec widel.

a seconde gabfgoriz de procédures on comstate qua leur Eréquence augmenta
avec le #core au blee graphigue. Cela correspond & la maiurs de ces procédures.
De plus leur mise en osuvre suppose un bloc numérigue suffissmment vempli (au
moing 2 moitid plein). En faitf css procédurss consistant souvent & 1'explicica-

tion en termes numérigues de questions graphiques. Elles zeont em fair 1'expression

d'un passage du cadrz granhicue au cadre numérigue.




II' - Comparalison das résulcabs au préitest, en cavmes de bloscs =2t de procedures

et des sériesz de bhHeo

13 Répartition das scoras aux bloes de conpaissenca 2o foaction da ls seéris da

hac.

.2y Aioes numdrijuas

- Blocs "calculs £ldmentaires™.

* z_x z ) ! T t
SCOTRS Srie de bac ¢ v E * "autres" Eotal
aun bloc "gal~ i
: cuis Sldmen= effectif? | eSfzcuiiil eifactifi| effecsiflafizcrisf 3
taizes" i i
a 11 t4% | 10 32z 4 23Z 3 50% 33 933
1 24 38% 3 10 3% 3 33% 7 447 33 L0F
2 35 47% | 11 35% 4 23% 1 &% ¥ 37E
totzal 78 gog p 31 g9z 17 99z b 18 190 | 140

Eestarqua : L85 copias prises an compbs pour catbe comparaison somt celles dont la

serie de bac dtait connuee solt 140 seuwlsment (sur 1533 coples de pretest).
Les pourcantages soot caleulés ser Ie totzl de 1z colonpe.

On ecomstate que les titulaires d'un bac £ sont ceux qui ont le meillzur scote

{puisqu'ils ont plus souvent gque la movenme la hlae "calewls Eldmanrairasz" olein
gL moins souven:t gue la moyenna le bleoc wvide).
Les titulaires d'un "autre bac", an majoricé des étrangers sont ceux gqui ot le
nlus mauvais score {la moitld dTentre eux ont wun bloc wide, 1 senl sur 6 2 un
bleo plein).
Les titulaires d'un bac D ou T onc des scores incermédizires : les titulaires d'un
bae D ont plus souvent gue ta meyenne wn bloc wide, las tirtulaires d'um bac F oar
"- pour 75% d'entre aux au plus un bloc & meitié pleia.
La ceomparsison entre las titulaivaes d'um bac D et d'en bae F montre que les
seconds sont melns souvent gue les premiers um bleoc wide, et moins souvent gus les

premiers un bloc plain.

- Bloc "inédgalieés" I

% Textse du preétest =0 pags 18,




A= [ S O A £ IR P T E_"\ . .
7. Soient daux rtéels z et b wérifiant —¥¢a¢é , =3¢ b< -1 donner un encadremsznt da fa2-b).
K On coreidpre ['enzemble deg pombres do Lz forme 1+ - folt oo entier strictement posisifl,

Cat ensamblia azi-il mingzd ! majoré 1 Justifisr cespliétemenat.

- ol 1 - + L}
b, Spit [ upme fonction de 1B dams B dent leg graphe est la suivant

!z'ln/_’—'_' * -

En gquels pcints # est-alle continue ? En quels peintz £ est-ezlle dérivable ¥ .-

Quelle est L '2Llure du graphe de lz fonction dérivée 1

. . . 2
Résondre dzps £ 1'douation en x ¢ (=127 &+ 2 =0,

oL

£.  Quelle est 'z dérivée de la foneticon ft2+x+1 1

1@

2
o

7. Pzrmi rce: graphes, guel est celui de .e;x i t At
NN
n HHHHH‘HH_' ! :
7 >
AL x
®

: g ' *\
ARO,

%.. Quelles sont les waleurs de € £ (0,271 , pour lesquelles ca a2 :

cos B+ sin 8> 1
%, Quelle est 1'équztion de lz droite passant par les points {-10,0) et (10,143} 3

f0. E£rtant donnés deux réels posirifs u et v, existe-t-il toujours un rectangle de demi-

P : Z
périmiétre v cm 2t d'zire v cm” %

{1, On considere 1'zpplication £ d= R dana R définie par £(x) = O sur [-1,0],f(x} =
- . 4
fﬁ]xi+ 12 sur Jo, +={ et £{x) = fxl -4 sur 1 -= , - {[ . BRésoudre £f{x) = 3 -

[Z. Résoudre grzphiquement 1'inéquatisa suivante : x3 + 2+t > 0.

IL EST DEMANDE DE DEMONTRER .TOUTES LES AFFIRMATIONS MEME SI CE N'EST PAS EXPLLCITEMENT
AEDIT DANS L'ENONCZ D'UNE QUESTIGHN.

[Tesle du el




| !

Eries de hacg c } D i T auLrzs zotal
sCcoTes auw effactif? |effectifi  afiecriff jaffecciff | alfactif®
blog "indesligds™ !

Sibloe wide) 2 3z b al 3 29% a A7E0 15 112

] 1(blog & moitid 23 30% i3 £37 5 20% 7 E4T 45 34%
- vlain} :
- 2{alac plein) 31 7L [ 16 32% 7 417 3 192 7 53%
|
tosal } A 3 17 16 140
f

Les pourcentagas somi calenlés sur le toeal des colonnes.

On constate que presque tous les drtudiants zitulaires d'vun bac € ou D ont au moins
un bloc 4 moitie plein. Ils se différencient par lss scotes 2 au

(la moitié des I concre les 2/3 des C onr un hloc "indealitds™
pleinl.

Par contre les ticulaires d'un bee F, ou d'un “antra bac" ont pour lz tiers &'snere

eux un bloe "indgalitds" wide.

= Bloc pumériqua W ¢

ériag de bac " ! It

¥ autras total

seores effectif] |affectiff {effacrifl |effectif? |eaffactifl
gu blog numérigue

o 6 821 & 132} 6 35z |11 63% |27 19%

1 19 25% 112 397 | 2 1221 2 12% | 23 252

2 51 §7% | 15 537 | 9 537 | 3 197 | 78 563

d raral 76 31 17 16 140
|

Les pourcentages sont ¢alculds sur le total des coloones.

0n retrouve, bien sur, les rendances constatdes dams les tablesux relatifs a 1z

rdpartition des scores aux bloes "calculs élémentaires” et "indgalitds".

Ce sont lez titulaires d'va bze € gqui omt le meilleur score, 8% d'entre evx

seunlemznt ont un bloc numérique vide, §7% d'entra =ux ont un bloc numdridque

plein,

Les titulaires d'un "zutra bac” ont le pius meuvais scora : B9Y dTentre aux ank

un bloc numérigue wide.




I~z

Les citulzires d'un bzc D ovw d'un bac F on: des zeozes Latemmedizires - las pra-
miers réussissanc légdrement miaux gre las segondas puisgue 13% conf-e 2537 gob

un blisc mzérique vide er 397 contre 127 un bloc 2 meicid plein.

%
- Blogcs "ordre surB" : O er O

séries de bac i C D F auLres tota
SCOCes au _
bioe "ordre sur R effectify | effectify | affectif] | effectif? |effectifi
4 1
0 21 28% 1 19 g1Z | 11 B5E | 11 B9 | 42 45T
1 23 308 £ 197 5 293 3 198 | 37 ZEE
P 32 5272 8 1320 1 B2 2 122 | 4% 29%
TOTAL B 31 17 ib 140
1

les pourezntages sont calculés sur le total des colomnes.

Co peut volr qua las 2/3 soviron des citulaires d'um bae B, F ou "antre bac®

ont le bleoc "ordrz sur R" wvide.

Les titulaizes d'un bac F ont un plus mauvals zcors gue lzs cltulsiras d'un bac D

puisque 1 sacl d'entre eux (%) contre 19% des seconds a un blec'ordrzplein..

sérias de bae 4 D F Teutras | Total
SCOrESs bacs”
au bloe ) affectif? |effectifl| effectiff | effectifl | affectifl
ordre sur IE a*
¥} 2 1 351 8 &7% 3 37T | 13 1%
i 34 45 j 16 52%1 6 352 7 &ET 1 A3 457
2 42 35% | 14 458 3 18% 3 19% | 52 3R
toral 78 3% 17 in 140
On peu constater gue l= prise en compte des réponsas du typs " 1 cend wvars Q

o
quand & tend wvers 1l'infini donc l'epsemble est minoréd par 1" £ oau ER
£1i ' min par 1" , permet sux rizw

laires du baec U d'avoir un score comparable 3 celu? des titulaires du bac € .

Par centre la diffédrence entra les titulaires d'un bae D ek ceux d'un bac 7 s'ac-

. - . - . . * .
centue pulsque Iz moitid de ces derpisrs oot un bloc O vide {gontre 3% opour les

titulaires d'un har D),




En résumé : La répartirlon des scores 2ur plow . imériques szlon la série de bac

5% asfez conCrYast2e. On peut voilo une difidrencs anbre ce gqui sa passe d'une

"indzalitds" 2t'nuemérique™ 2t d'autra

part .peur lezs blocs "ecaleuls £léwentaires”
part pouy lag blecs “ordre sur BY. Cela justifie en partis le choix de consctitbuert
un bloc numérique uniquement & partir des blecs "calculs éiémentzires" st "indga-
1ités", 2t non comme dans les rechercnes précedentes & parcir dé ces daux blocs

et du bloc"ordve sur R" . La traicement par la graphigue dounc nous raparlerens,
donne d'ailleurs yng spécificité 3 ce blee Yordrs sur B" alors qu'il fait appa-—
ralcra une:cnrrélatiﬂn entrz les dlocs "calculs didmentaires" et "indgalités".

31 1'on regarde 1z vépartition des seores zux blocs "ecaleuls élémencaires"”,
”inégaiités" 2t "oumérique" on voit un cerfaim nembre d'aznalogies.

D'abord, dans tous ces blocs, ce sont les titulaires d'um bac C qui ont, de loino,
les meilleurs scores.

2 méme ce sont les tirtulaires d'un"autrs bac” gqui ont les plus mauvais scoras.
Gz sont pour la plupart des &tudisnts étvangsrs (14 sur 18} @ peut-8tre y—a~t-il
das probigmes de comprshension de 1z langus 7

Les titulaires d'um bac D ou ¥ ont des scoves intarmédiaires. En ce qui concerne
tes blocs precddents les titulaives d'unm bauc D ont de meilleurs scores que las
titulaires d'un bac F.

On peut 2on particulier souligner le faihle score des bacs F dans le bloc "indgalicd

C'est & ce.niveau que se fait la différence entre la2s titulaires d'yn bac D ou

d'un bac F . Ea ce qui concerne le bloe "caleuls €ldmentaires” leurs résultars
sont aszez compatsblas.
31 l'on regarde 1z vépartition des scores aux bloes "ordre sur IR" et gus

1'on ne praond pa2s #n compte les réponses du type "%—tend wers 0 quand n tend
vers i'infin! donc 1'ensemble 2sz minoté par 1", on comstate gua les titulaires
des Bac D , F,"zutves bacs' ont des résultais assez comparzbles et mawvais (les
213 environ ont la blec wids).
Par contre les titulairas d'un bac C , seuls, réussissent ; les 3/4 dlantre eux
envircn (72%) ont aw moins ua blec & moitid plein. On a domc dans ce c2s ume onpo—
sition trds nerte enire les titulaires des bac C 4'une part et les szutvas d'autrs
part.
Par contre, si c¢n prend en compte las répomnses du type précdéenc on 2 un contraste
g2ncre les titulaires d'um bac C ou d'unm bac D qui oni presgue teous av moins un
bloc % moitié plein, et les tirvlaires d'un bae 7 gu d'un "autre bac" &'autye part
qui pour 47% {ou 37I) d'entrz eux ont un bloc vide.
En ce gul comcemrne les bae F | la gquescion 3 est tTis peu zbordde. O peaur se
dapander Coutefols s$i las razisons de catte désaffection sont lides i une mécon-
natssance de l'ordra sar iR ; par exemple , 1'indexacion par ¥ de I'snsemhls peut

jouer un rdle . Nous reparlerons de cette question dans ia partie IV




- Bloe "sroduction da graphes

"

""-.._‘_‘_‘_. '

I~
[ ]
|

sédrie de bac W o z autres togal
sooras bacs
L= )
au bloc
) effectiff jeffectifi [effectifi  affectifi |affectifl
"oroduction de srazshes” i
;
a g 107 {11 35% e 9% 7 447 131 227
1 29 18% |12 %% g 332 L 37% |36 07
2 39 51% g 2678 3 182 3 19% |53 367
L
total 76 31 17 13- P40
Les pourcentages sont calculés sur l2 focal des colonmes.
On constats i3 encora gue les titulairss d"un bac € ont les meilleurs scorss
{puisque §9% d'entre aux ont au moins uwm blec "producticn de graphes” 4 moltie

alein, 2t lz moitié un bloc plein).

Las titulaires 4'un "autre bac" ome les plus mauvals scores

ont un blaoe

plein.

L4% dlanrra aux

"production de graphes” wvide , 8i% out au plus un bloc & meitis

Les kitulaires dTup bae D ou F ont des scoras intermédiairesz, =ssaz comparables.

- Bioc "interprétation de grazphesz"

SCOras séries de bac | C D F Yautres coral
au blee bacs”
al - - .
11ntarpretﬁtxmn effectify |affeceifd | affectifi | efffectifi |effectifd
de graphes l
a £7 228 | 4 192 | 3 82 1 9 567 |35 257
1 34 447 1 a7% |12 Ol b 378 [ 73 52%
2 25 3R} 4 3% | 2 127 1 a2 |32 237
i
TOTAT i 31 i7 16 it0
Les pourcentages sont calculés sur le total des colonmes.
On constate gue les citulaires d'un bac C, T ou F ent 3 peu pries =zussi souvent

1z bloc "ipterprétation grzphiquz=" vide (score € 3 ce bioc) (2CZ).




Par contra les titulaives d'un "autre bae" oat las plus mauvais scorss ac bloc
"interprétation de graphes” puisque pius de la moicié d'entre eux on: le sgora ©

.

4 cg hlop, ar zanl 2z le zgors 2,
Les titulsiras 4'un bac C oat plus souvent gue les titulaires d'um bac D ou F
le score 2 aw bloc "incerprétation de graphes". Les derniers avant iz m2me vépar—

tiriom a2ux scores 3 ce bBloc.

= Bloc graphique :

séri=g de bac o D F "autres" ; tozal

seoTEs : effectiff | effactify | effectify! effectiff | effactifl
au bloc graphigue

K 20 26% |14 G35 3 29% G 56% | 4B 34%

i
1 16 21E 3 ZBE ] 5327 4 25% 137 263
}
2 £0 522 1 9 291 3 18% | 3 19% | 53 397
TOTAL 76 31 17 14 140
i

Un constate que las titulairas d'un "aubre bace"” oot touisurs les pius meuveis
SCOTES.

Par contre les titulzires 2'un bac C ou d'um bac F ope aussi souvent les uns que
les autres lez seore 0 au bloc graphigue, et beaucoun moins souvent que las titu-
laires d'un bac D.

Les titulaires 2'un bac F ou d'un bac U ont bezucoup meins scuvent que las ciecu—
laires d'un bag T, iz score 2 au bloc graphigque {les bacs D ont d'ailleurs un
peu plus souvent ce score que les bacs 7).

En f£ziz, le bloc graphique permet de différenciar las titulaires d'un bac D ou
d'un bac £ alors que les bloes "ianterprdédtation de graphes” ou "producticn de
graphes” me le permettalznt pas.

Las scores O zux blocs "interprétation de graphes' et "production de graphes" zont
artribuds aux mémes £tudiants en grande majoritd en cz qui concerns seux gui sont

t

titulaires d'un bac ¥, et & des étudiants diffdvents en ce qui concarne ceux gal

sont titulairss d%un bac D.

Oun peur dire due les titulaires d'un bad™C oot de meilieurs zcoress que les autres

aux blocs graphigues (malgré une fréauence de scoras O au-blec "interprétaiion

de graphes"comperable 4 calls des titulairas d'un bac T ouw 0).

LE : L' 1 I 4 rT " - 4
g titulsives d'un "autre hac ont foujours les plus mauvals scores. Par coptra

contraira 2] i ] ¢ ! F) 1l
alrament au bloc numérigue.,les titulalirss &'un dac ¥ outb de meilizurs scgrag

que les titulaires d'un bac 0.




cd Bloc "machématizatioa”

fxxx séries g C D F aupkres
shares_:ﬁ‘ Tac
aloe "aatnés effectif? | effaccifl 1 effectif { effectif
mati1s4C01040
o 42 55% | 24 77% | 14 15 -
1’ 15 21% 5 16% I T .
2 18 262 2 87 ¥ 0
TOTAL 76 31 17 16

Lez pourcentages sont calculés sur le total de la colonne.

On remarque que las tifmlaires dé'un bac F ou "autre bac" out nresque tous le
seore O auw bloe marhdwmarisatrion.

o peut constater dTailleurs gque les titulairazs d'unm bae F sont brdks pew
nombreux 3 aburder cette quastion. WNous veviandroas sur ca sujet daas 1z par—
eiae IV.

Les titulairas d'um baes C ont pour moitié le scote @ au bloe "mathématisation™
coatra les trois—quarts des titulaires d'um bac D.

On peut constater de mauvais résultars de la parr de bEous les &tediaznks & ce

bloc, mBme si les titulaires d'un bac e, dans une moindre mesure, les riculaires

d'un bae D ont de meillenrs seores gue les anrcres.

Les résultats de ce premier paragraphe permetbtent de volr, comme dans les rachar-
ches asntérieures que les tizulaires d'um bac{ ont e meilleurs scores que las
sautres £tudiants {donc en particulier gue les titulaires d'un bac D).

Plus précisémment ils out plus souvent gue les gutres, un minimum d2 cemaissances

dans tous les cadras d'intearvention rastds {3 !'exclusion dz 1'interpratation de
graphes). Dans ce cas, ils ont dgalement, plus souvent que les szutres, des con—
nalssancas salides (score 2] et cecl dans tous lss cadres.

5i on compare la répartition des scorss aux différents blocs, des titulaires d'un
bac C d'une part, et des titulaires d'un bac D d'autre part, on paut mettre 2o
évidence tTols catégorias de hlocs.

Lz premizre catégorie de blocs comprand le bioe "Indgalitéds”, le bloc "prdre sur
R (D).

Pour ces deux bloes la réparritcicon des scores des tirtulairss d'un bec £ ou d'un

bac D sont assez semblebles {les titulsires d'um bac D ont un peu olus souvent gque

iag autres le score 1)




i
o)
(9]

1

fa deuxikme catdgorie zomprenmd les hlees "numériquae" ec "intzrprétation de

r

Dans c= cas les répartifions des scores dz c2s deux copulatisms sont copbrastéss,
En Fait, ie: titulaires d'un bac C ou D gut presgue aussi souveac iss uns gue les
aucres wo zinimua de connalssaunces dans ces cadres, mals les étudiants issus d2 rer
minalz D ont beaucoup plus souven: des connaissances ssulemenc moyennes.

La dernigre catdgorie comprend les blocs "ordre suzr IR (0), "produection de graphes’
"grashiqua", "mathématisation'. Les vépartitions des scores sonh constrastéas.

Dans cz cas les detudiants issus de terminale U ont plus souveat des trous dans les
counalssances testées, et méme 37ils n'ent pas de trous, leurs commaissances Soni
moins solides. Le bloe "ealewls élimentaires' appartiact zuszi 2 cetra cacédgorle,
mais awvee das réparticions moins contrastées.

Cas rdsultats sont léigévement difffrents da caux des rechetches antérieures.

1

Les résultats av bioe "ordra sur W7 (0%} erinegzlités" sont meillsurs (par vappor:c

3 reux das dtudiants issus de terminale € pour les étudiants issus de terminale @L

En fait l'étude gquestion par guestion indique pour 1l'z2nsembls des étudiants une
augmentation du nombre de ripomsas justes & la question 2, clesi i dire dams le
treitemenr des indgalitds. Peut-Btre y—a=—-t-! 14 un effet des nnuveauw prograemes da
second Frele 7

Les résuitats des &tudisnts issus de D au bloc "calculs 2lémentaizss™ sonb (bou-
jours par rapport aux résulrats des drudiancs issus de section C) woins bons.

En fait la rédpartition das étudiants issus de terminale D est du z=d=me type que
celle drablis daps 12 cahier 18-1, par contre les étudiants issus de terminals C
ont de meilleurs scares. De plus on doit nofer des modifications importantes

quant aux quastions prises zn compta pour ce bloc, dobme pour lz déterminaticm

dasz scoras 4 ca bloc.

1]l raste, cependant, gue les dtudiants issus de tarminale D (comparativament aus
étudiants ilzsus de terminale C) oot laurs meilleurs résulctacs dans le bloc numé—
rigue", leur plus mauvais dans las blocs "ordre sur R" (0}, "graphique" et "mathé-
matisarion'.

Lz presenze £tude permet da plus dz comparar les résulitats des tizulsire &xhﬂbac F
ou "autraz" i ceuww des tiruisires d'un bae D ou €. Les faibles effectifs reodrent
les résultats fragiles mals on peut voir des teadances. On comstate c¢ue les titu-
laires d'un auire bac ont les plus mauvals scores & tous lss blocs.

Dans chagque cadre test£ , ils ont plus souvent que les zutres, des trous dans
leurs coonaisssnces er mme z'ils on: das connaissances alles song, plus souvant,
moins solides.

Ce groupe érant zsszotiellement composd dTétramgers ef l: grérast Spanc passé

avanc le début das cours, on ne paut axclure des problémes de comprehemsion éa

texte, mals aucune étude n'a €48 fzite dans ce sens.
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L4 3
1

Les ritvlaires d'un bac D oo 7 oab des scorzs ilntermddiairas. Comme pour laos
titulairas d'un bac D om gpeur ragrouner les blocs ea cotparant la réparcitiem

des scorms des dcudiants issus d:z cermimale F et de ceux issus de terminale C.

sraphes”, '"sraphigue".
Pour cas ttais bloes, danﬁ, les répartitions das résultars sont contrascdes mals
uniquement au nivaau das scores 1 et 2, les titulaires d'un bac F ont plus souvent
que cezrx gqul vienment d'une tarminale € des conna2issances seulement moya2nnes
(§cure 1.

Dans la derni2ra catégorie, on trouve ia=s hloes "indgalirds","numérique”,"ardre

sur B (0 er 0%), "machdmatisation”,''nreduction de graphes”.
> - =

-
Pour ces bloes la tépartition des seores est contrastZe mais surfsub 2c niveau
desscores 3 et 2, Les titulaires d'un bac T ont plus souvent des trous dans les
conpaissances correspondantes st lorsqu'ils m'an n'onc pas, leurs coansissances
sont plus souvent moins solides que callas des titulaizes d'ua bac C.

On voit dooc gque las titulasires é'unm bac F ont lewrs meilleurs résuliats {compa-
rativement 2 ceux d'un bac ) dans le bloc “grephique', 2t levrs moins bons dans

Yaarhdmatisation'.

les bleocs "mmérigue', "ordre sur R {0} =t
Les deux derniers blocs sont aussi lids i da mauvails résulcats pour les bac I.
La comparzizon das répartitions - des scores i czs blocs pour les titulsires de
bac D ou F mantre que les premiers ont de meilleurs réseltacs gque les seconds 2
ges blocs.

%n ce qui ceoucerne le bleoc "ordre sur R" 1es ritulaires des bacs F ont plus sou-
vent le bloc 4 moitvié plain et las titulalires d'vn bac O pius souvent ce bloc plein

nresque tous les titulsiras d'un bac F ont le bloe "mathémeatisation" vide.

2) Répartitism des seores aux procddures selon les zéries de bae.

- Procédurse @ "automatismes".

scores séries de bac% C i ) Mautres"

3 la proes-

dure "automa— . . . .

tismas™ sifactif % effactif affacpif X gffecrif Z
0 25 33% n 22% 4 237 & 25E
1 40 33% 16 52% 10 597 0 H2E
2 11 143 B 265 3 18% 2 125

TOTaL FL i 17 16

Leg pourcentages Sonb caloulds sur le fotzl des colonnes.
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On pect constarar une srande similisude des diffdremtss rdparrtitzions des scoreas
3 lz procédure "zutomatiswes". Les titulairas du bae C ont un peu plus souvent
le score G & cetta orocedure et ceux qui oat urn bac D oot un pew plus souvent le
score 2.

- Procédure "passage par le cadre oumérique'’.

seores “wsdries de bac c [ i T "autras" | toral

& la pro-

eédnure "

sage par le cadreo . - . .- o= . e R . .
NN affectifif | effectii® | effectiil | effectli? | eiisctiil

TUmE T ique

o 44 58% 118 58% (1t 653% | 14 875 | 87 G237

I3% | 2 128 |53 387

O

I 32 2T |13 427

tokcal J& i31 17 14 140

Las pourcencages sont caleulds sur la eoral de la coloane.

On peut wolr que les titulaires de bac £ ou D utilisent aussi souvent la procd-
dure "passage par le cadre numérisuee” les uns que lss aucras.

Ils 1'utilisant plus souvent gue les titulaires d'un hac F 2t heaucoup plus scu—
vent gque les titulaires d'un 'huire bac" (ces derniers somd tris peu nowmbrewx i

uciliser cette procédure).

- Procédure "justificacion® .

seoras A sériez de beg C 3] r Tautras’
la procedure
"justificarion" effectif? leffectiff | effectif® |effackiff !effeccii?
Q 16 217 a9 29% 7 g1% |12 75T |44 317
1 30 19T |14 §3% & 3% 3 iGZ (53 3337
2 34 39X 3 283 4 2% 1 6E (43 31Z
TOTAL 7a 31 17 H 1449

Las pourcenzages sont caleulds sur le zorval des colonnes.
Cm peot comstzier gque las fitulairas d'un bae C sonb epz2ux qul stilisent 12 plus

souvent cette procddure {ils ant plus souvent que las autres le score 2 et moins

spuvent Lz score 0).




¢ méme ce sont les titulairas dTua "aucre bac" gui urfilisene le moins souvent

i

|t
v

srocéddure "justificacilon™. (ils ont plus scuvent que las aufres la scors O

soins seuven: le score 2],

m
rr

-

& rTEparvitions des scoTes & cette procédure pour les titulaives de bac D ou 7

1~
15

0Nt dgzlement contrastées Les titulaires d'un bac F utilisent woins seuvent

catbte procddure que csux gui ont um bac D.

- Proecéders "limjite”

scorag™_séries de bac C ; D 7 sutTas
& la pra-
cédure affectif %1 effectif effaerif 7 | effecrif z
limites
Q 34 )4 g 292 3 33% 13 627
}
1 question 7 i3 i7% 1 37 g 33% G
t guestion 3 id Z4Z 14 4§57 3 184 5 J1E
2 il 14% 7 227 2 123 1 6
TOTAL 76 iy Jl? 16

Las pourcentsges sont calculds sur ls total des coloonas.

n constate que les tictulaires des "autres bacs” ont plus souvent 12 score O gue
les autres) ils szount suivis, par ordre de fréguence décrolssante, par les titu-
laires de sac G , de bac F et enfin de bae D.

tes derniers ont €gzlement plus souvent le score 2 gque les titulaires des bacs
Foog G, et que les titulairas d'un autre bac.

Par ailleurs tous n'utilisent pas cestte procedure de= lz meéme facom.

Eu effer les titulaires d'un bac D utilisant srassivement cette procédurs dans la
gquesticn 3 mais pen dans ia quescion 7. Les titulaires d'un bae © 1'vcilisant aussi
souvent dans 1'une ou 1'autre guesticm.

Las titulaires d'un bac F l'utilisent plutde dans laz questioa 7 {en iait tous ceux

qul justiflent lewr réponse dams 1z guestion 7 utilisent cettz procédurse).

- Pygpedursg marginzles




" D E "autras"
séTies de bac 2 .. - .. e = L aa
effeceif affacrif effectis effectif
procédurs "EnEaTEme des {1 j 7 o i o
veleurs intermddiaires '
procédurse "urilisation g - 3 0
de dessin” -

Les chiffres du cablaau représentent l7effectif des populations concerndes ufili-
gant la proeddurs corraspoudante.
Las effectifs sont trés téduits ce gul limits la siganification des résultats.

"urilization de

On remerque que les titulaires de bac F wiilisent Lz procédare
dessin" dans lz méme proportion que les ritulgires da hae C at plus souvent gque
les titulaires de bac D.

On remargue aussi que la procédurs "thdordme das valeurs intermédiaires’” n'ast
utilizé gue par des étudiants issus da ssctions € ou D, plus souvent par las

titulalzes de bac € qua caux de bac D,

En résumé, la proecéddure "passage par le cadre numérique" est plutdt une procédure
de titulaires de bac C et D, mais est utilisde par les titulaires d'vm bac T,
FPar ailleurs la procédure “justificztion” est une procédure surtout utilisde par
les titulaizes de bac € at dsns wne moindrz mesure de titulaires de bae D.
sutrement dis les titulaires d'um bac F justifient peu leurs TE€ponses, les titu-—
laires d'um "autre bac” le font eacors moins.

Enfin laz procédure limite 2st uzilisde par les tipylaires d'un bac D surtout dams
lz question 3, par las titulairss d'un bac F surtout dans le guestion 7 {les titu-
laires d'un bac C L'utilisent de la méme fagon dans les deux questicns). On peut

se rappeler 3 re sujet les liens de lz procédure limire dans les questions 7 a2t 3
avec, les blocs numérique et graphique d'una part,et la différeatiatien, pri-
cédante des titulaires des bacs F et D, concernanc les blees numdriqua et graphigue

d'autzre parre. .

3) Répartition du nombrz de bloes non vides an Tonctiom de la sdrie de bac.

drie da bae| C D F autreas
nombre
de tlocs men effactif % | aFfactif I | effectif % | effactif Z
vides ]
2u plus
moins de 3 16 21z 13 G2% 7 41% 12 757
& 17 227 12 39% 10 397 2 12%
j
) ]
a1 moins 9 43 IBT LA 19% o 2 12%
TOTAlL F-S 3t 17 16




Les bloes intervenznt dams ce décompte sont les blocs : "caleuls £limenrairas"

»

"indzalitds", "ordrs sur ) (0} , 'interpriration de gravhes”, "produceion de
graphes”, "mathématisacion'.
Les pourcentages sont calculés sur le iotal des colonnaes.

On constate que les titulaires d'un bac © out plus souvane qua

I_IE‘r’J . .
blocg Fides., Par contre lag titulsires

les zutras {pour

plus de 1a moitid d'entze eux) au moins

Ly

d'un aatre baec ont olus zouvent au plus bloes non vides {las trois qQuarcs sont
ians ce cas},

Les tituleires da2s bas D et T onr pour 40Z d'entre eux au plus trois blees nen
videsg .

Les 2/3 des tirulaires d'un Bac D er 1a totalited des titulairss d'un bae F res—

tanss  ont 4 blocs non vidag.

Ou peut done dérarminer des dtudisncs "types" (at éventuallement fictifs) sui-

vant leur série de haa,

Un étudiant "type” avant un “autre bae" aurair moins de rrois bloes non videz |

Ce pourrait 2f#7e un  gag deux bloes "calculs éldmentaires” ou "indgalités™

(mais pas las deux Puisqu'il ayrait la bloe numérigue vide) er éventuellemenr

des blocs graphiques. Il utiliserair Peu de procédures.

Un étudiant “type" ayant ue bae F aurait soit meins de 3 blocs non vides (ce

geraient les blocs graphigues et la bloe "caleyls €lementairss”) soit quatre bloes

nen vides et ce seraient dans ez cas les trois blocs prdeddents complécd du slac

"inépalitds".

It uriliserait peu la procédure "justification", mais uriliserair l2 srocddure

limice dans la question 7.

Un étudiant "type" zyant un hac D aurait soit moing de 3 blocs mon vides eb ea

seraient dans ce cas les trois bloes "ealculs élémentaires”, "indgalitds" et

"interprécarion de graphes"”, seit 4 blocs non vides er il eomplérerair alors

las 3 précédents par le blac "production de graphas',

IL utiliserair un peu la procédure “justification” et il utiliserair la

procédure limite dans la questicpn 1.

Eafin un drudiant "gype ayaut un bac O eurait 2u mwoins les bloss "ealerls £lémean—

taires",”inégalités“”groductinn d2 graphe”, complétés aar le Hloc “intarprétation
oI o gy

grapiique” ou “ordra sur B" (0)NTear méme dans la plupart des cas ces deux blogs}.

Il utiliserait la procédurs justification,

Lz vépartition effecrtive deg hlocs pour chaque 2tudiant est l'objet du paragraphe
suivanpe.

%) Descyiption das diffdrances Samilles issuss du traicsment pat la zraphigue

(voir annmexs 1}

Le tableau issu du fraitement des dongdes PAr la graohique {annexe 2) faic appa-




-t

|-+

raltre des colonnas gul s2 ressamblant 2o ece sens dus las réparticions du ool

et du blane zonc du méme tvpe dans chague colomne.

Il ¥ a i1ahgrd 1z deux colannes décrivant ies scores aux bloacs "ealeuis £idémen—
talres' d'una part, et, "ipdgalirds' d'autre part. Clest oo qul a donné 1'idés de
crder Le bisc numdrique.

I v a ensuite trols colonnes dont deux déerivent les zcores aux hloes "oroduc—
tion de graphes” d'une part et “interprdtacion de graphes" d'autre part. C'est ce
qui z donné. 1Tidée de créer ie hlog zraphique. L'zutre coloome décrit les zcores
+au pricest.

¥ous trouvons ensulsfe guatra colonnes qui décrivent las scores aux blocs "ordre
sur R{0)" e "methématiszzion” d'ume perr, les scores aux partials dfaucre part.
¥Nous verrons 51 ¢ez blocs sont olus dizeriminants gre dTautres en ce qui congexzne
12 réussite aux partiels dasns le chapitre suivant. Enfin nons trouvons les quatre
colonnes des scoras aux procédures "autcmatismes" "limite", "passage par lz cadre
cumérique’” et "justification”, puls les deux colomnes des procédures marsginalses.
Par ailleurs, ce tazbleaun fait auszi appareitre des bandes "horizontales" composédes
de lignes qui se tessemblent (eon ce sens gue Lag répartitions du neir e du
blanc sant du mEme iype dans cheague ligmel}.

Celz nous permet de déterminer nn ¢ertain combre de families d'étudisnss ayant fe
méme type de scores aux différants blocs.

Ce sont ces Tamilles que nous allons decriva.

Dans le tableavw suivant om n'eavisase que desz bloes de commaissancs vides ou mon
vidaes.

Alnsi, un étudiant esc téputé avolr le dloc numérique s'il & au moins un bloc

mumerigue 3 meicid pleim,
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bloc numériqua
gffecrif : 121

comoasition

70C
27D
1iF

5 "zutres hacs”

Bloe aumérigue
et hloc gra-
phigue
effectif : g
composition

340

17D

9F

4 "autres bacs"

4

[

avec le bloc
"machézariszaeion'
effecciz ¢ 38
comtposition 30C
40,

i
tlocs numerigue , zranhiqua,
"Mathématisacion”
affacrif 10

composicion 4C, 30, |

Zfomili= (55
faucra bac

hlacz pumérique, graphique, "ordre

ave: Lz bloc
Yordre sor "
effectif : 53
romposiilon
a3c, 7D,

gur I er "zarhémabkigsation'
effectif 25 famille @ﬂ
composition : 280 . 18,

Blocs ouméricue, zrachigus,
i"ardrs gor B"

|affeceif 27 famille

composition : 178, BD, 2 "augtres”

blogc numérique at bloc grashigue

affacrif 24
composition

70, 7D, 9F, 1

“"aurre bac"
familla (&)

bloc mumérique
blec graphique
vide

effectif 30

»

composition
T8¢
10D
2F

i "autre bag"

aver lz blog
effectif : &
composition 30
2D

"mathématiszsation

oloc numérique =t Hloc "mathdémaci-
zation
effectif 2
compositian

iD

famille ESJ

tlec numériqua, "matrhémztisation”
et "srdre sur R

1z,

avas le bloc
"ardre sur IRV

eifteccif 4

composition 20, 1D

famille {&g

e*fECt%I‘: i2 bloc pumérique a2t "ordre sur BV
composition S FFanrif v B
70, 3D, 1 "au~ - e
bre bac” compgslitlon i
3G, 2D, i Maurre bac"
famille (D
!
E bloc numérique famille (&)
} affeetif 1 16
t composition : 8C, AD, 2F
bloc pumérique wide famille g:
effectif : 32
compositlion ¢ A0 - 11 "gutras baes' - &7 — 4D

Cez familles somt Tenrésenrdas

La famills (D

{c'est—a-dire avanc

-

st constitnds

Lz seare

sur le fadlsau ci-joing

par lesz étudiants n'avanrc pas le nloec numdrique

3 ce blacy.




Slle est composds 2ssanfiellisment e titulairzs de "autres nzes” 2+ ds baze F

Lz famille (2) . est conscitude zar les étudiancs n'avant qua le bloc numsrigus.

Elle comprand 19 Individus. Eile veprésante 1l'assentisl des €tudianrcs ciculaires
dTum “bac U gul oot on blec graphiques, vice.

On peul remargquer que 2 #tudiants seulement avant un bac F sont dans cecte famillae.
Elle est constitude de deux sous-groupes. En effet, on rassemble dans um =fme -
groupe ceux qui ont le blee '"intesrprétation de graphes” vide : cela concerna & dcu-
diants avant un bac C et 4 étudiants ayapt um hac D, -
Un verra dans ls chapicre suivanc gue ce sgus—groupe se comporte d2 facon particu—
ligre sux partiels.

On peut Fzire quelques remargues quant zux procedures ucilisdes . bien gue lsas

fzivlas effectifs limitent la signification des résultats .

s ] ) s .
scoras procddurs "automatismes'] "limira" I”juf.tJ'_EJ'_n:at:,n:m." czdiiﬁgiuig;iii
aux procd- effectif % affectrif % affectif % [ effectif 2 1
dores |
2 2 128 ¥4 3 19% 11 e9E
i I
?quest.E:? Ly
i 5] 5aZ : 8 0% 3 317
guest.?:2 123
2 3 31E 6 3735 5 312
total 15 16 11z T4

Les powrcentages sont calculés sur fe total de la colonne.
B constate que s2ule la weépartition des zcores 4 la procédure "limire" s'éloizne
de la répartition moyvenne.

On remargue gue catte procddurs 25t surtaut utilisde dans 1z question 3.

Cela est normal puisque lz procéddurs "limitz" dans Iz ques-
tion 3 est plutét azsocifs & wn bloc graphique vide,

La famille (3¥est constitude d'érudiants ayant la bloc numéziqus et la bloe "ordre -

sur 12"({0}. Catre famille ne comprend que 8§ parsonnas done 5 titulzires de bze O.
Bien que les effactifs soient tris réduits on peut remarquer que cetts Famillas
s'écarte de la moysune en ce qui concerne lutcilisation des procddures.

E Deux procédures sont plus souvent utilisdes il s'agit des procedures "justifi-
cecion” et "passage par le cadre mumérigue”. Par contre la procddurz "limita' est

moins souven: urilisde, af dans uma certalne mesure la procédure "automatismes’

i Ezalemenc,




Se tableay suivenr décallle ces résultais

| : . \ i s . . !
H“xhgr;cid;:as | "automatismes" | "limiras” justifications" ! "passage par le
- ! a '
SCOLES L : cadra numériqua”
1 bl
2ux : ‘
procEdureas % gffectif Z t affectif? effectkif I i effecgii 3
!
a t 124 3 BiE[ 2 25% & 0%
| !
i & 75% nass,d 2 I5%: 2 23R 4 303
q
guest.7 1 12Z
%
i 1 123 il & 207

Les pourcentages sont calculés sur ls goral de la colonne.
Yous Crouvons snsuite deux familles d'effectifsencore plus rastraing

La Izmille Gﬁ gt iz famille (:} ayant respeciive=zent % et 2 memhres.

Les membres de ces Familles ont le bloc pumérigus, l2 bloc "mathdmatisatiom" et
pour le premizva szulement le bloc oxdre sur R".

On peut remarquer que les résultats relacifs 2 la repartition das scores aul pro-
cédures "limites" er "justifizatien" dams la famille {E} sant valables pour la
famille (:} mais par contre les rdsultats concernant la répartirion des scores dux

procédures "automzrismes" et "passagze par le cadre mumérique” ne le sount plus.

Le tablear ei-dessous donme las résultats de a répartition des scores aux procé-

duras pour la famille f:) .

S arecéddures i "automatismes” Hlimices" ”justificaticu”1 "passage par
2ux Le cadre nu-
- procéduras rigus"
~ effectif effoctif gffactis effectif
. u 0 2 o 4
1 ! 3 quest%on %:1 3 0
question V1
. j ~
i
2 z : G ;




Y. e . - .
TLa famillis Qﬁ g3t plus imporcants. Zlla comprend 256 parsonnes. Ses membres ont la

bloc graphigue 2t 1z bloc pumérigue. On ¥ trouv:z plus de la moirié des bac F ¢
{9 sur 17}.

81 l'om regards les procédures utilisdes on peut drasser Ie tablaau suivans

procédures [favtomatigmes" Mlimices" "jusrifications'| "oessage par ls

scoras cadre aumdérigue’
aux procédures effaccii® effectic?d effactifl effzctifd
a 3 197 12 56 10 383 15 81%

quasc.3 6 23%

quest.7 3 11% 8 R 10 383

I3
Ln
—
]
e
9]

]

|

& 3R

les pourcentages sont calcules sur ls total des colannes

On peut constater uns répartitionm tdks wvoisine de lz moyenne gicbale [ saul le
scare 0 2 la procédure "automatismes" est un pew moins souwvent ranconbtre et le
score 1 un peu plus souvent que la moyenue}.

Dens cette famille, on isolera ultérisurament les étudiants du groupe special demt

on varra qu'ils utilisent plus souvent la procédure "automatismes”, et la procé-
dure Llimika dans la question 7 que les aurras.

D'autre part, on isoiara aussi un sous~groupe de 4 drtudiants (20,1F,1C) assoclant
la procédure "passage par le cadra numérique' et la procddure "justificarion" ,
eclesr~i-dirse des étudiants donnant des valeurs explicites =ux fometions dans Ea
question & par exemple & dont les résultats sembleme différents des autres.

La Famille (:) comprend 27 persounss domt 17 birulaires de bac C .

Cn peut discinmcuer deux sous-groupes : le pramier done les membres ont un blac

numérique 3 moitié plein, le second dont les membras ont un ploc mumérigue plain.




On verra ultérizursment 1'ircidercs dventuzile dans ca cas, do bloe numérigque plus
o moins Temoli sur la rédussice aux partisls.

Le premier cemprend 10 personces : § ecudiants issus de terminzle © et 3 de termi~
nale 2.

le deuxiime comprend 17 perscomes, dont 'l #tudiants issus de cerminala C 2& 2 de

terminale D. '

Ces deux groupes se différencisnt peu en ce qui concerne 1'ubilisarion des proeé-

duras déerite dans Ie tablesu cl-dessous

procédures!  ‘auromarismes " "limicas" "jnztificarion" | "passage par leo
cadre numérigue’

soores
aux procés affeccif A eitectif F affactif % affactil 7
dures.

1 i4 i 12 44F 7 26E 14 52%

1 10 7% quast.3 & 227 11 41% 13 58T

quast.? 3 183
2 3 1na 4 15% 9 337

Les pourcentages sont calculds sur le reral das coloanes.

Om constate gue la procéddure "automatisme" est moins souvent utilisée par cetba po-
oulation que par la population globale. Par contre les procédures Wiugrification"
et "passage par le cadre numérique” sont um peu plus souvent utilisdes par cette

populkation.

La famiile comprend 25 persennes done?s firulzires d'un bac €. Les

drudiants de cette famille ont les blogs numérique, graphioue, "ordre sur IR" et
mathématisation,

On divise cette famille en deux groupes, en considérant les procédures utilisées.
Il v a un premier groupe que l'on pourrait appeler "sans procédures”.

1l est compesé de 14 étudiancs avant tous le bac C.

Il se caractérise par un faible usage des proesdurss ce que l'enm peui constater

dans le cablzau ci-dessods.




! o o, 1z, Paa -
EHMHHH :3cédura§ auComaclsmas limLies | JUsCiflcablon Dassags p%rlLe
cadre numerigus

SCOTES £ LR H = cEo = [ - LS
=% grncé— ceffecris effecrif X effaceis Z . affectif %
ure I
g 5 367 ' 3575 3 217 13 932 )
| .-
quest.? X 14T | A 313 i 1 TR
1 & 287 quast.? 4 287
2 5 J8E 1 73 3 217

Les pourcentages sont calculss sur le totzl des colomnes.

En fait, plus cu'une zugmentation de lz fréguencs du scors 0 & la procédure "auto-
matismez" cT2zt plutdt une diminutioa de la fréguence du scors 1 & la procédure

gue 1'em peut remarquer.

De mdme, pour lz procéddure "justification' on assiste en fait 3 une diminction par
rapport & la fréquence moyenne, de la fréguence du seore O & la procédurs et surz-
tout 2 une azugmentaticon de Lz fTéquence du score 1 & cetbra procéddura.

Par comitre, la fréquence du score 0 & la procédure limite est plus grande que

dans iz population totzle, et la fréguence du score 2 & cetfe proeédurse plus faible.
(on peut remarquer que c'est P'urilisatiorn de la procédurs limite dans la quescion
3 qui ast moins frdquente gqua dans la population globaled.

La procédure "passage par lz cadre numérigue” est quani 2 elle prasque inucilisée.
Le deuxiime groupe est caractérisé par 1'utilisacion de la procédure "justification”

et "passage par la cadre numdrique".

procédures automaclsmes limites justification | passage par le
Scores cadre oumérique
T effactif Z effactit effectif | effectif ¥ -
Aliel 708 : ;
1
a 4 28E B 437 1 iz i o .-
; : !
1 9 64% | queat.d 3 213 2 1437 14
1
quesc.? 3 212
i
2 1 FE 2 1437 11 78%
;

Les pourcancages sont calculéds sur la toral des colonnes.




COn consrcaze gue la srocédurs "automatismes" est dans ca cas moins frdquenment
utilisde que dins la popurlatien globale (le scoze T est plus fréausnt =t le score
Z maias friEquenc).

" ast conforms 4 la rdpartition

La ré?artitinu-des scores & la procédure "limica’
moyenne {szule 1a ﬁrocédure limite dams 1z guestion 7 est un peu plus frdguemment
utilizéay,

Mais ceitte population se cavactérise par la fréqguence du scorz 2 & la procédure
"justificétinn” et 1 & 1z progédure "passage par 1z cadre mumerique”,

Une tellas division a déi2 &té faire dams la populetion ﬂE}.

.0n verra nltdrieurement si l'utilisacion de cetkz proecédura (rappelsns aque dsng ce
caz ellz consiste essentiellement 3 deoaner une valeur explicite aux Zonctions dans
la questicn 4 ou 7) 2 une iacidence sur la réussite aux partizsls.

Enfin, nous avons une famille {(9) plus resrreinte puisgu'zlle ne comporte que

10 membres (% étudiants issus de terminzle €, 3 issus de terminale D).

procdduras automatisaes limites justification paszsage par
' e cadrs oumé-

ECOres A4 rigue
procédures affectis effectis effactif . effaceif

0] 3 2 & 3

1 3 gquest. 3 7 3 3

quast. 7 1
2 o 3] 3

On rencontre dowe dans cette famille moins souwvent que dans lz population globale
la procddure “autematismes”, ou "limite" dans la queastion 7. Par contre on renconére
plus souvent la procddure "limite dans lz quastion 3 ef un peu plus souvents iz pro—

cidure "pzssaoge pay le cadre numérigue’.

En conclusion le traitement par la graphicue des dopnées mous a permis de déter-

miner des famitles ayant lz méme répartiticn de biocs mon vides.
Il ¥ 2 en fsif cing grandes catdgorisz d'étudiantz

Ceux qui cnr le bloe numérigque vide, ceux qui oaot le bloc numérique an moins &
moirié plein et le bloc graphigue wide, ceux qui oat lz bloe numérigue et lz bioe
graphique, ceux qui onr le bloc auméricue, lz bloc graphigue st le bloc "ordrs sur
FE

" ar - . . N -t
E" , et enfin zeux qui ont L2 bloc numérique, le blac graphique, Iz bloc "ordrs

sur B er le blac "marhdmatisardion.

Laz titulairvszs d'un "autre bac” sont dens la premiars cabégorie.
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Las zitulairs a hac F sont solt dans la oremiare, scic dans la troisiime catd-
Les fitnisirss 2'un 3ac D sont daps la deuxieme ou Iz trolsizme ouw la quatrizme
catégoiie {dans uns proportion molndra dans cas dernizras).

Les firulaires d'un bac C sont eszentieliement dans la quatTiéme 2t Lz gingulkme

gatégorie.

La métheds nous a permis aussi de distingusr des groupements dz procéduras (par
exemple 1Vzssoclation de Lz progddurs "justification” et de 1a procddura passags
par iz cadrez numdrique"), et aussi d'affiner 1'dtude ces lisos enrre les scoras
aux blocs de connaissance et les procéduras eiilisées, en faisant apparalors par
femille, dane 3 scoras zux blecs de connaissance &quivaleats;des nrocédures préEféd-—

"zutomatismes" =5t moins souvent utilisde par

rentizlles 7 par exemple la procédure
ceux qui ont le bloe numérique, ls bloc graphique et le bloe "ordrz sur R" que par
ce qui n'ent gue le dloec numérique et le bloc graphigue.

Cependant les faibles effectifs des familles econsidérdes (et surtout de certainas

d'entre elles) rendent fragiles ces concilusions.
a
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1) Section normate

a) Téussiis aux partizls sn fonciion du grofil

Om apgeils profil d'un 2tudiane, lz compesition en termes de blogs nem vides

famille & jsauelis il apparcieat.

Pour chague partiel, celui é'algébra et celul d'anzlyss, un scors 2 €04 aLLTiDus
an fonection de la note eobtzoue. I an 2 £té fzit de méme oour le prétast.

Pour £tablit les scores & ces différents partials om a2 éfablitc uns courbe da

dispersion des neotes.

Fartizl d'znalyse ; |

1 L1 L i 1 i [ h - L b = L L o 3 !:

e T 1 % & § & F € % o n o m A s 15 14 1% it 1% ze
a

présente la courbe de rdpartition das noies au partiel d'analyse,

g
w ®

graphnique =

td attribud aux copies dont les notes étsient au plus &gales 5 8

[1"1%

score O oa

[l

£ attribud aux cosies dont les notes dtaient sntre 9 ec 11,

T

zcore 1 a

=
i

g attribud aux copies dont les uotes Etailent entre 12 2r 13,

M

e secore 2 a
attTibud aux coples dont les netes dtaisnt 2u moins Sgales 4 06,

M

L
Le sgcore 3 2 &t

Pazrtiel d'algébra

i [
1
.

—_— et e e et 1 { .
] I L 4 5 - + T 1 e " YT T Y ST T T B
La graphioue représantes la courbhs de répartition des notes ac pariiel d'algihbrs




Le zcore O 2

Le score | &

1
-
=]

1

£rd arrribuéd auxw copiles donc
Sté arivibué zux coples donc
£téd attribud sux copiss dont

gtéd atrribued zux copiles dont

partiels se trouve 20 annexe

natas

axkas

notes

nskes

dcaianr
dralsne
Zraient

dcaienr

antre 10 ap 14.

superisuras ou

gales




i) partiel d’anslyse

ie tableau suivant donne iss scorss obbenus au partiel dlanmalvse selon les famiiles

décvitas su chapitre suivant

__Svored au partiel

EH\\

Bamillas

—

I
Fr

Hi

3

I~

ik
n
"
\n
B4y
i

(1) sous-groupe
bloc "indgalités" nenm wvides

bloe %ide gu- mM

famille complate bloe

numérique wvida

13

3237

o

I3

43

(:) sous—gsrgupe ! blec
fintarprétation de graphe"
vide

famille eomplite : blog

nume T ique

(3} bloc numérigue
bioc "ordre sur R"

(%]

(:) bloce numérique, "ordrs
T 1] " - a - rm
sur R ,"methsmatisation

bloes numdrigue, "mathé-
e} 2
matiszeion”

C) SQUS-gToupa pEocédures
"justification” et passage
par le cadre numériqus ¥

famille complire @ blocs
aumdrigue et graphique

3932

223

.1_"-.

(:} SOUS—gToune : bloc numé-—
rigue & moibii plein

familla complite : blocs
nemérique, graphlque
"ordre sur |"

262%

10

367

sous—graupa procédure
"juztification" et "passage)
par le cadre onumdrique"

13

Famille complate

blocs numdrigue, sranhigue
"ordre sur BT et mathdma-
tisation"

_‘_'H.

s
i
=

I

143

a4l

28

E) hloc: numérigue,
graphique,mathématization”

b
L

Taoral

28T

12%

23

218

k)

297

133

Lzz pourganiages Lorsqu'ils zont

indiqués sont calculés sur le total des lignes.




On peut comstatsT, aw vu des rdsuliacs indiguéds dans ce zableau, quiun aleoc

1'échac au parciel d'analyse cSans l2 mesute ol 523

]
[{il}
fL

numériqua vide =st assoc
des membras de certe famille oniz le scora © au partisl.

On paitc romarquer gue les Atudiants de cz bloc qui réussissent au partiel {(scors
3 ou & zu partiel} ont pour la plupart le bloc "inédgalité™ non vida associé i un
hloc "ordre sur R non vide.

On psut Tapprocher ce résulzar de celei da la famille (E; dont las membras onc

le bloc mmérique et lz bloc “ozdra sur R" et rdugsissent au parttiel ¢'Mapa- -
lyse puisgue 5 ftudiants sur 7 de catte Zamille onc le score 2 ou 3 au partial .
La famille (:) est composde da deux groupes trés contTastés.

Les itudiants cdu premier ont va dloc "interprétation de graphas" wide, st £chouent

Q
ar partiel (il: ont tous um scorsz infédrisur ou égal & 1), &350 3 grudiants du
second réussissent ar pacviiel (scors aun moins ézal & 2},

5i pour compléter ce rdsultat on regarde la familla ié} gont les membres ont le
bloc numériqus et le bloc graphiqus, on constate gue catis famille ezt égalsament

constitude de dewx groupes contrastda. Les dtudiants du groupe comstituéd de ceux

r

gui n'utilisernt pas las procddures "justificacion’ st "passage pav le cadre oumé-

ique" out une répartition des natas au partisl assez proche da la répartition

H

moveune (le score 3 dtant un peu moins fréguent). Cela mueznce dome le résultat
Précédent+ les dtudiapcs utilisantr les nrocddures “justificatien' et "passage parv
la cadre mumérigue™ par contTe, échouent fous zu partiel (scere 0).

Om me peatb pas dire graud chose sur les [amillss (:j at (3} compte-tenu da lawrs
Eaibles effectifs.

La famille (:} est dgalement composde de deux sous—groupes. Ou conscate que les
fréquences aux scores O ou 1 d'une part, 2 ou 3 d'auvtre part soni las mémes pour
les deux sous—-groupes. Le fait d'avoir uer bloc numérigque alus ou moins plein ne
jouerait pas & ce miveau. Par contre si 1l'om regardra d'une part les scores O st
1 d'sutre part les scoras 2 ou 3, on remsrdue due le score O est plus fréqueant
dans le ctoupe des £tudiants ayant das blocs numéricues 2 zmoitid plein, et le

scoTe 3 plus fréduent daas le groupe des itudiants ayant des blocs numériques

pleins. -

La réussife av partizl da eect: famille est légirement supdrisurs & la réussite
2

de iz population gdndérale. (55% ont un score cu 3 contre 498 dans lz popula- .
tisn zlobalel.
La famille C@j samble un peu misux Téussirt puisgque & értudiants de cecte famille

sur 9 ont un score Z ou 3, meis les effectifs sont vraiment crés réduiis.

Znfin 1z famille (E) gzt clairement associd 3 la réussite pulsgue 4% des Studiants.




da c=tb= famille ant le scora 3 et 237

sopulatien globala).
{in paut TEMATGUET

sage pzy La sadre

L
I-
]

-

qua la croupe utiliszans

scare O ou 1 {ecncre 30% er 31Z dezus la

las procéduras

cumdrigus” téussit un peu moins hien que l'autre grouge, § suT

(eonire 10 sur 14) ont wm scora 3 ae partiel mais ls contraste existant pour 12

sous—groupa utilisant ces procédures dans la famille CE} a prasgue disoaru dans

population (&) .
I1 faut sculigner que las
pricédents.

Tl en ess da mEme nour Iz

partiel d'algebre,

'fustification” a2t "pas-

-~

13

la

Faibles effectiFfs limitent Iz significarion das xesuitats

de nlus il Faut souligner zussl pour

ce dernisr partiel que les questions du prétest €taient surtout des guestions

dlanalysa, donc &

i1) résuirats su parriel dfalodhrae

oTLorl moins adaptéss

au dom=ine algébrique.

gcores zu partiel i i i Z TOTAL
famille effectiff |effectiff | affectif? | effecriff prifaccisd
T hloc numérique vide 10 407 i 9 36T | 3 20% 1 A 25
]
(2) bloc numérigua 7 50% I 5 36%| 1 i4
(3} bloc numérique
Blac "erdre sur R 2 3 1 1 7
(&) bloe numérique
"ordre sur EY "matnéma-— 0 2 1 W 3
tizaeion®
f?blcn?s urfmerjr_qu:-::s 1 o i a o
mathématisation
(&) sous-groupe : procédure
"ijuscification 2t passage 2 3 O o 3
par le cadre pumérigua’ i
fam%l%a complete :_alacs 5 szt 7 197 7 0 18
numérique at graphique
@ sous-grovpe bloc numé- | ; | ) 10
Tique & moitié glein
familla complice blocs nu~
mérigue, graphique "orcdre sur 9 131 6 227 ) 223 ) 22| 27
EH
E
blocs numérigue, i
graphiquse "ordrs sur B, 2 TR 3 8% | 11 e | 10 I6RE 28
"matnématisation”
{9) hloes numsrique,
sraphigue, "mathéma- 2 5 1 G E
tisation”
I H
TAT &L 43 323%&2 1% | 30 227 éIHX 133 133




Las oourcaniages ovidqu'ils sont indigués somt calcuelés sur le toral das lignes.

0o constsate gua .z dtodiaats des Tamilles @ ’ * @ ECTgUent 45522 Mas—

a £

sivewent au partisl d%algdbrs pulsgue entrs 367 ax 89% des ftudiants ds ces fa-
na

milies ont au wius G su partiel d'slgibve (comecre 64X daas la population globalal.
Cela est le cas aussi pour las famillasﬂg ar (3} mals dans une prooortion moindre
{757 des étudiants de cas Familles ont zu plus le score 1 au partiel) .

Il n'y 2 pas de gous—groupes contrastds comme dans le cas du partial d'analyse.
Par coatra. les dtudiznts de la famille (3) =fussissent puisque 78% des dtudiants
de ecette famille ont au moins le secore 2 et 37% d'entre sux ont lz score 3 au
partiel (coutze 35% =r 137 respectivement dans la population globaled.

La population C:} a une répartition aux scores aw partiel veoisine de la moyenns,
mais surtout, elle est composde de deux groupes trés contrastés.

En effet, 90T des étudiants avant un bloc numérique 3 moitid plein omt au pius le
score 1, 59% des dtudiants ayent um bloc numérigue plein opp 2u =oins le score 2.

{e contraste n'existali pasz pour 12 sartiel d'analyse.

Ea résumé, on peut dire gque la famille ﬂg , {composde d'étudiznts n'ayant zucun
.bloc widelest caracifrisés par la réussite auy daux partiels.

La famille E:) a une . répartition voisine de 1z moyenne pour les deux partiels
fmaizs le sous—groupe des Studiants ayant le bloe numérigue plain covraspond &
la réussite en algihrej.

Les etudiants de cetts famille ont le bloc "mathématisation’ vicde at les autres
pleins. iont O membiss onty

La famille la bloe numérique vida corraspond  dans ies deux cas A
1'échec (sauf apn analyss 1 sous—groupe ayant le bloc "Inégaliréds” ac “ordre aur
" non vides).

De méme, ia famille {z} dont les membres n'omt cue le bloc numérique corraspond
3 1'3chec avx deux partiels (ar particulier en anzlyse le groune de ceux gqui ont
le blac "intarprétation de graphes” videl.

La Famills (&' des écodiants avant un bloc numérigque et um bloc graphicue non
vides correspond 2 l'dchec an algdbre, mais zaulement le groupe da ceux qui uti-
limnt las procddures "justification” 2t "passzge par l2 cadre nmériqua"” corres-

pord 8 1'échec en znalyse.

e

Enfin deux populatlons corraspends2at la réussite au partial d'analyse mais pas
z celul d'algebre : la famiile (3 de czux qui omt le bloc numérique &t la bloc
"ordre sur R mom wida, a2t ls familla {8 da caux qul ont tous les blocs nom
vides sauf la bloc "ordre sur BY . (s populacioms corrzspondsnr par conits 3

1'fchac au partiel d'aledbre.




£n conclusion on psus, compte—taou des résultacs précédencs, en n'oubliant pas
gu'ils portent sur d= faikles effactifs, sovizager on ecertain nombre de condi-

i

tioos de rdussita. I1 Zfavt dl'ailleurs rslaciviser cett= natioa de

réussirs"” puisqu'zlle ne s'aspuie que sur ls note 2 un partiel.

Une premigTe condition

‘nécessalre” da riussice sevalt, arn analyss, d'avolr soit
un bloe numdrique non vida , soit un bloc "“inégalitds" ez un bloc "ozdre sur R"
non vides.

Pour ceux cui oot ie bloc numdrique mon vice, 11 szmole '"mécessaire” toujsurs =m
analyzea de le compléter soit par un ploe "imrarprétacion dz graphes” soit par un
ploe "ordrs sur R".

Four ceux qui ont un bloc numérique 2t un bloe grzpliique anom vides, i1 semble,
toujours an analyse, "nécessszira' soit de les complécer par un des deux bloes
restants , soit de ne pasz doaner dans les questions d'interprdrarion de graphes,

des wzleurs explicites aux Zanctions.

d 1

En ¢e qui concerne 1'algghbre, il semble “nécessaire” pour reussir d'avoir au

roins les blocs graphigque, mmericus, =t "ordre sur B" non vides,
Dans 1e cas ofl l'on a ¢es trois hloos non vides 1l ssoble “récessairs" soit de
les compléter par le bloc "mathématisation", zoit d'avoir un bloc numéricus

lain.

bl Béussite aux partisls sulvant le nombre de blocs fe conmaissance non vides

Etude de 1l'évolution entre le prétest ot les partiels suivant le nambre de blocs

de oormaissance non vices.

Las bloes de oonnaiszsancs pris en compise sont las bloes "calouls élémentsives',
"indgaiités”, "ordrs sur R Q}, "mathdmatization”, "production de geaphes”,'Min-
terprétation de graches”.

— Réussite au partiel d'analyss.

SCorex an
Cim] 0 1 2 3 TORT,
nonbirs .
blocs non effectif % aeffectif % affectif % eifectif 3 aFfectif %
wides
au plus 3 17 39% 13 29% o 5 4
& a 31g 3 1% 9 5] 26
an moins 9 12 10% 13 21% 10 23 145 63
obal 37 28% | 29 22% 1 28 2% 3@ . 20% | 133




méussite au pariiel dfalgebre

T __scores au pertiel 0 i 2 i 3 : ootal

ronbie oE
blocs non ;EEEE‘“-~EE

arfacsis % srfectls % effactif & | 2ff2ctif ¢ effectif 2

au pluas 3 20 438 | 17 35% 5 2 14
4 th 46% & 31% 3 1 26 ]
av moins 5 12 198 | 17 7% L 19 0% 115 24% | 43 o
TCTAL 43 32% | 42 3% 1 30 22% | 18 135 | 132 .

Les pourcsntages dventuels sont caloulds sur ls total des lignes.

n

On remarcue oue les étudiants ayant au plus trois bloes non vides ont plus fré-
quemirent las wores O 2t 1 que la moveone, aux deux partiels.

De mére, les étudiants ayvant au moins cing biocs non vides ond plus souvent las
scoras 2 et 3 que la movenne, aux deux partisls.

Nous allons préciser ces résultats en regardant l'dvolution entre les scores au
prétesr =2t les scores aux partisls en fonchlon ¢u nombre ce blogs non vides.
Comme pour les partiels on détermine des tranches significatives de notes en

utitisant lz courbe de dispersion des notes.

Vol

/
/ Fj

k 1 L 1 L 1 .. 1 r 2 1 L b

I 0% w5 ¢ PR T e T L Y .
i} Répartition des scores aux partiels selon le nembrs de blocs non vides lorsgue

la note aun prétsst est au plus égale &4 9 .




Partiel 2'analvss

. note £ 9§ nota  rote | note 316
ootes sl pariisl i entre 10 entra 32 | total
nombre et 11 =t 15
de _Eblocs noo effeccif erieoit arfactis effgctit affzctif
"i.-'ll'::e.:h_r _
Qoo 5 1 1 0 7
2 11 1 2 o 14
3 7 3 3 3 16
= 2 9] 1 o 3
5 guh ) o o T 1
)
TOTRL 25 ) 7 4 47
3

Cn constate done que 16 de ceux qui ont au plas Jdeux blocs non videsont une nete
inférieurs ou éxale & 9 au partiz)] 4'analyse. Par cont-e 11 f2 ceux qui ont
au moins frois blocs non vidssont plus de 10 zu partiel d'amalyse. Les proportions
gont presque inversges. a2 plus ces dernisrs ont de meilleurs résultats gue les 5
etudiants ayent au plus deux blocs non vides et une rots supérisure cu dgale &

10 pudscue 8 d'entre sux ont une rote stpdrisurs 3 12 {dont 4 une note supdrisure
ou ggale a 14) .

Dans ce cas le nombre de hloes rnon vides a doncun lien tres net avec la rduszite
aun gpartisl,

Partiel d'algdbra

notes sl partisl
rnombre de heorcs £ 9 note » 10
blees non vides ffectif effechilf
&l plus 2 18 3 21
au moins 3 16 4 0

Dour la partiel d'aigebrs la rdpartition des notss sst la méme dans les deux

porulations. Peut-3tre la nature du prétes:s, portant essentiellement sur dss

guestions d'analvse est-2lls 2 prendre =n coogrts.




Fépartition des robes aux partiels lorscle ia nobe au pretest sst emiye 0 =t T3.

Partial &'anaivsa

Tnptes au pareiel| note € 9 | rote entre 10 et 13 | rnote 3 14 total
T
nemhres oe
nloos non vides : erfectit efZzctir effectif
4 ¢ 2 10 22 -
> 8 6 7 13
G 2 1 4 ¥
wotal 17 14 23 55

Dans c= cas le nombre de blocs non vides n'a pas 1'air d'8tre 1lig a la réussits
a1 partisl 4'snalyse.
En effet 10 sur 29 avant an plus 4 blocs non videsrégressent contrs 8 sur 26 ayant

au mins 5 bioecs non vides.

= mére 12 sur 29 progressent dans le premier cas contrz 11 sur 26 dans le deuxdeme.
Ceci avait déji été remaroué dans les recherches antdrisursas.

rartiel d4'algéhbre :

whes 2 partiel noks & 9 note » % tetal
nombre de
rlocs non vides affectif effectif effectis
3 G 1 7
4 17 5 22 .
5 12 7 19
5 2 5 7
tetal 36 18 55

Te contraste est 13 plus important e lorsgue la note au prétest est inférieaure

o 2gale 3 9, an effar 23 sur 20 Je coux gui omt au plus 4 blocs non viaes conere




(%1
L
;

T4 sur 24§ de coue gui ont el woins 3 blocs ron vides ont wme note Inférisure ou
ggaie 2 9 au partiel &'algebre.

Orl neut rﬂﬂarguér zussi que la proportion &8 ceux oul onk moins de 9 au partiel
décroit avec le nombre de hlocs von vides.

Ia sang de veriaticn est le sans contraive quand on regarde cerx ol ond time note
supérieure a & .

1ii; Pour terminer cette 2tude on regarde la reépartiticn des notes aux zartisls

Tour une note au pratest superieures & 13.

Partiel d'anslvse,

natas an pertiel note £ 13| rnote enfre 12 ek 16| noks » 1E total
nembre ceg
blecs non wvides effectif effectif effeccif affectif
4 1 Q Q 1
5 B 3 A 15
& & 1 13 20
total 13 d ; 19 36
i

Dans ce cas on constate donc un contraste entrs coux qui ont au plus 5 Blocs oon
vides et ceuw oni ont & bhlocs non vides,

Zussi bien en ¢e gui concerne les notes infdrieures a 13 (7 sur 16 contrs & sur 20),

gue zour les notes supdrieures & 16 (& sur 18 contrs 13 sur 20).

Partiel d'algébrs :

notes e :
partiel note & 13 | note > 131 totat
nombres de
. Flecs nom vides sffactif effectif | effectif

4 o S il 5 )
& 7 13 20

| :

i
total 18 g 18 i

i

Dour le partiel d'alggbre dszlement on peut Conc OONSTACEr SANS OF CAS CUS CSuH
gui ont au plus 5 blocs non vides oot plus souvent gue lss sutwes une note inférisere

ol egale & 13 au partiel. (oo pout e constater gu'ils ont plus souvent ume nots

inférieurs & 5 an partiel ouisoqre 10 &'entre suw sont dans ce cas contre 4 de caux
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qui ont 4 bl ¢ ron vides).

— Lol .
N rESinie o

Dans 1p sranche fo notes supdrisures & 12 au préiesc, les Sindiants ont (zauf 1)

S e 6 Rlocs o vides, Pour les deux partisls, ceux quil r2ussissent le misux

ot oo qul ont 5 blocs non vides. Les résuliaks des étudiants gqui ant au plus
5 hiocs non vides sont trds différsnts de ceux des étudiants qui onk & bhlocs non vide:
tans la tranche de notss comprises enkre 10 et 13 an orétest, on constats une dif- *

Férence entra 12 partiel d'algdbre et celui d'znalyse.
Fn effet, en algéhrz les notas sl partisl infdrisuares ou 2gales 4 9 sont d'autanc ="

plus fréqueries gue le nembra de bloes ren vides est getlt (on peul remarguer ou'au—

oun atudiant n'a moins Jde trois bloes non vides) .

l Per contre pour ie partizsl &'analyse, mére si ceux qui ont au moine 5 biocs non
wides réussissent lRgdrement micux cque les autres,il n'v a pas de réel contraste.
Enfin, por une note prétest inférisure ou édgale 2 9 on 2 une situavicn irnverseés
par raprort 4 la precédente.

%n effet les notes an partiel d'analyse inférieures ou égales a 9 sont d'antant
plus fréguentss que le nonbre de blocs vides est grand. Deux populations sont tras
cortrastées celle des éoodiants ayant au plus deux Dlocs non vides, et celle des
Studiants avant au woins trois blocs norn vides {on peut remacquer cue la pejoritd
des Stvdiants & Soit deux bloos non vides, soif trois blocs non vides).

Par contre la zg iticn des roces au partisl d'algihre est sensiblement la néme
pour les étudiants ayant au plus deux blocs non vides et ceux cui ont au moins
trois blocs non vides m@ne si les premders réussissent un st woling olen cue fes
seccnds. : . ) -

Autrement dit en rigle géndrale, pour une méme tranche de notes su prétest, il
vaut mismx avoir le plus possible de blocs ron vides. Pour chague partiel, il v

a une tranche de notas au prétest,pour lacuslls c2la joue trés peu, meis ce n'est pas
la mé&xe pour chague partisl

les résultats confirment les rdésuliars des recherches nrécédentes, il st 2 noter

Cgire nous n'avons pas icl étadid sdperdmment les tudiants issus e sdrie C ou DO *-

T1 restel regarder si certains blees ou procédures, come il a sembié 1'apparaitre

dans 1'étude par famille, sont discriminants. a
=l Bloos et arocedurss discriminents

— Blcc nirmerioue

¢n a v lors de 1'aétude par famille que le blec rumérigue vide corzespord s Sauf
exceptions, a l'échec auw deux partisls.

D'autre part on a i, fans lz cas dune famille ayant le bloc numérique, le bloe

grachique et "ordra szur R"cue I= bloo numerique plein correspordait plus & la




réussite au partiz]l d'aledbre gue le bloc nuedricue & molild sizin, Clest pour

cela gue nous Stablissons les fableaux suivants

T.gooras an partiel)

Tglanatyse o 1 P 3 total
scores a1 blde
numérique : effactif % [2ffactif % |effectif % | aeffectif § |effectif 2
0 13 52% d 16% & 24% 2 3% 25
- 1 :! 29y | 7 22% | & 193 | 9 208 | 37
2 15 19% ;13 23% |18 21% | 38 348% T
L 1 :
tiotal 37 28% 129 22z |24 21% 1 39 29% 133
Corss aun parcisl
1'algihre 0 1 2 3 Total
scoras ar plc
MmSrigie effeckii § | affectif % |2fizchif % | effectif § offectif
8] 10 40% 9 JEB3 5 202 l 1 4% 25
1 13 428 1 13 425 4 13% 1 !. 3t
e 20 26% |20 26% {27 7% 16 2i% 77
TOTLT, q 338 |42 31% {30 22% 2] 13% 133

Les pourcentages sont caiculés sur le btotbzi des lignes.

L'exarmen du score O au bloc mmérigque est déja fait puisque ¢'est o= gqui carac—
tirise la famille {1). Cn s'intéresse ici & 1'incidence d'un bloc mméricque plein
ol & moditid plain sur la réussite amx deux partiels.

En ce qui cencerns le pertiel d'analyss on retrouve le fait &893 chservé pour la
famille (:} : la différenciation des étudiants ayant le hioc mmdriove plein de
ceux cui ont un hloe mumérigque 4 moitisd plein o Sait au niveas des scores O et 3
au partie! c'analyse. Cependant glchalement csux qui ont un bicc mmérigue plein
ont plus souvent les scores 2 et 3 gque coux qui ont uwn bloo mrefricne & moitié
plein {ceci n'apraraissait pas dens l'étude de 1a fazmille (7)) dont les mesbres,
mprelons la, avaisnt un bloc graphicue ot un blee "ordre sur B" en plus du hloc
marérioquel |

En ce qui concerne l= pavtiel d'algdbre il v a une opposition trés netie entre sux

qui cnk un bloc nurericue a roitié pla2in et ceux qui ont un hloe mmérigue pledin.




Calz confirze pour ls populacion glebale, le résuigat obsetveé oour la famil

~ bloc gozphique

on 4 v pour Lz famille f?;,compcsée d'irndiancs n'syant

i

Danz ifétude par famill
qua ie bloc nemérigue, L'imogrrence du bhloe Miarerardecation da graphes” vide danz
1Tdchec 2u ?artiel'dTanaiyse.

DTautrs parec on a coastatd gque las dtudiants des Zamilies ayant un hlog graphique
vide, la bloc numdrigue 2t un bloc "ordre sur R'" ou "mathefmatizaticn"” réussissaient
moins bien que ceux des Zamilles znaleoguas mails dont les mesbres avaient le bloc
gTaphique.

C'est pourquel wmous alloms 2tudier Iz tépartition des seorzs dax partiels danalyse
et d'algébre en fonciion des scores au hloc grephigue, et pour le partlel dTamalyss

au bloe "iatarprétacion de graphes".

scoras au partiall ! :
soorai d'analyse i} i 2 3 | total
zu bloc
nterprésa effectify |effecrifl ; effeceriff affacciff |affaccifi
G Erephesu ;
v 13 39% 110 305| 3 255 | 2 &% 33
1 14 23% |16 237 112 18% | 24 357 B8
2z 8 Z3% 3 9z B 23% (13 £13% K
]
total i 283 12¢ 22% | 28 21% | 39 29% P33

Las pourcentages sont czleculds sur le total des Lignes.

5c0Te2 au pactiel
"analyse 0] i 2 3 total
scores gu hlac effectif % |2Sfectifl {effectif? |effacriff |effactif
graphiquea
0] 17 39% | i 287 g 193 1 o 147 £3
1 9 28% 7 208 | 12 293 ) 237 34
2 11 0% 110 183 | iQ 187 F25 a5z 36
cokal a7 28% | 29 22% 1 28 218 | 33 2935 133

Lzs pourcentages sond calouids sur la botsl des lignes.
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coal
sCores au partials
d'aledbrs "
Seores Ad

"z 3 fotal

bloc graphiqu affectify |effectifl |effectifi |effectifl |effactif
Y 20 457 1146 37% % 6 14T | 1 43
;m___ ' Ji1z . 33% (13 387 | 4 i22 | 3 132 | 3%
2 11 20% |13 23% {20 367 |12 217 |56
coral 43 8y |42 3% |30 227 |18 3% | 133

ies pourcentazas sont caloculds zar le total des liznes.

On couscate que, comme préva, la riussite zux partlzls dTalgeébre et d'apalyse est
Flde aux scores au bloc graphicue.

Plus précisdmment fes étudiants gui ont ls bloc graphigue wvide ont, pour les deux
partiels, plus souvent le scove O et le sgore 1 que lz moyennme, et molas scuvant
iz zgore 2 ou le scors 3.

Zn ce gui concarne le partisl d'algdbra, les étuediants ayant Ie bloc graphigue &
noicig plein onc plus souvent que la movenne le score O ouw |, bien que la fré-
quence ¢e CEs SCOTES & vapproche de la frégquence moyenne. Caux qui ont le bloc
zraphique pleim ont m»lus souvent le scors 3 ou le scove 2 que la mevenne, moins
souvant le score O cu le score 1.

Pour le partiel d'snalyge la réoarsition aux scoras au parcial de ceux gqui ont

un bloe graphique % meirid plein est wvoisine da la répartition moysnne. Cowt qui
ent un bloc graphigue plain ont moins souvent le scove O au partizl et pius scu-—
vent le score 3 gue la moyapne.

51 l'ecn compare pour le partiel d'analyse la répartition des scores auc partisl
selon les seoras au blee graphique d'une pare ee fes mémes scores au blec "intey-
précation de graphes” d'adtre part oa velt gqua la rdpartition avx scertes 0,1 au
partiel d'ume part 2,3 ap partiel d7autre part est lz mEme dans las deww tablaaux
que les blecs soisznt vides, pleins ou & =moitid pleins.

Les seules différences sont pour les scoves ¢ eb | av partiel, ume fréguence plas
grande do score | pour ceux gul ont un bloe graphicue plsainm ce qui ast normal,

2t pour ies scores Z et 3 au partiel uns frégquence plus grande du score 2 pour
ceux cul ont des blocs "interprétation de graphes" olein, =t du score 3 pour
ceux gul out un bloc zraphicue vide.

Maiz 1'opposition gue 1l'on avait coastatde pour la famille {E} de ceux gui n'ent
que lz bloc numdricue m'existe pas dans iz populatiom globals.

En vdésame on constatbs une opposicion entva ceux gqui ont um bloc granhigque wide et

les anrcrez en ¢e ¢ul concerne la yéusszits aux deuw partiels.




|
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Zar ¢onrye, o' 2sf Surcouc an aig2bre gqu'apparszit une OppoOsibion entraE ceux gul

art wn bioe grapnidue zlain er ceux qui omc un bloc graphique & moitid plein.

nfin an s trzitement des dennées par la

tal

sigaale la corrdlation indiqude par la

grapnique ankre les tEsultats aux paviizls et les blocs "ovrdrs sur B" =2t "meihé-
matizsation”. On a d'aiilsurs remargud !'influence due bloc "ordre sur T daps
1'étude par famillas.
Ce sont ces iiens cue nous allons maintenant etucier.
= bloe "erdrs sur BT (D)
scoras au partiel
5C0Tes ifanalyse G 1 ' 2z 3 total
a: bing "ovdre sur T effectill | 2ffectiif | offectifi| effectifi | effacrif
’ }
i 19 3421 16 2851 t3 237 g 16% 3a
1 9 2TE i 21z 6 1821 11 333 i3
]
2 g 208 & &3 g 208 20 5% &h
TOTAL 37 Z8% | 29 223 128 21Z 4 3% 293 t3z
Les pourcentagses sont caleulds sur le totzl des lignes.
sCcoTes au partiel
d'zlgébra G | 1 2 3 toeal
scorﬁs au > affectiff: affectiff| effectifi; effectifi' effactif
blocordre sur T
0] 2B 484 1 20 3678 B 11E 2 3% 56
] 2 24% g 27z 3 VL 7 ZiZ % 33
2 7 1ag § 13 29% 15 1% El 20X 44
total 43 32% 542 3151 30 225 18 137 133
1_

izg pourcentages sont calculds sur le zotal des lignes.

On peuct rsmarqguer que poar les deux partisls

ceux qui ont le bloc "ordre sur BY

ide ont plus scuvant 12 sczore O ou | =zux partiels, et moins scoevent ke scoTe 3 qua

la mavenne.

Les résultats sont d'dutrs part inversds pour ceux qui ent le bloc "ordze sur R

plein.




Ceux gui o un wlec "ordte sur B 2 moitid plein ant une repartiticn moyenns zud

différancs scoras du partial d'snalyse , par concre au sartiszf d'alglbra ils

out Toins sauvent que la movenne le scorz O =t pius souvenc le scove 3.

scores aun parciel

"analysa G oou 1 2 oz 3 total
sCores _
as bloc \ effectif T| effectif § | effectif
mathématigation
o 50 363 39 44X 3%
b
1 9 39 3 23
2 7 33% 14 21
TOTAL BE 50% &7 50% 133
|
cores su partiel
d'algsbre O ou i Foul total
scores ar bid
"mathématisatrion” eifectif %| effectif ¥ | affecsif
0 B3 TIT| 24 27% 29
1 11 432 12 32% 23
I
2 9 43% 12 573 21
TOTAL 83 B4 &5 J6E 133

| i

Les pourcentasss sont feous caleulds sur le total des lignes

que la répartition des notes est la mBme pour ceux qui ont «n blag &

que pour c=2ux gqui ant le bige plein.

On constate 4 abotd

mnifid plein

Pour ehacun das deux partisls il ¥ a un contrasts nmec entre ceux qul ont le bloc

"mathématlzazion” wide e: las autres.

En résumé, pour i& partiel d'anzlyse, la répartition des =scores 0 ef

dire au plus %, d'une pare, 2
mEmz nour les diffdrsnts dlocs. | .
Ex affat, ceux qul ont un bioc vide {gue ce soit un

et 3 c'est & dive aw

phiigue oz un bloc "ordra sur BV ) ont pour les deux

o 1, ceux qui ont un bloc & ooicid plein ont pour

c'ast—3-

moins 12, dTaccre part est la

wloc numériqua, un hioc gra-

fiers d'entres aux

ls weitié d'antre

@ ou ! (selt lz moyanns slobhale), ceux gqui ont un bloc plein oot pour

le score O
sux lg score

lag

presdus




deux tiers d'entrs 20% Iz scors 2 oo 3,

I1 v a uns svolution <u mfms type pour le partiel d'aigibre, 83% de csux qui ont
Lo 515: graphique ou un bloc "ordras sur R wvide, ac 702 de csux gui ont un hloc
numérigus vide oot um sedre O ou 1 €'est & dire au plus B an partial.

Cetta propﬂrtién ast da 1l'ordrs de 453 pour ceux gui ont um blsc plein.

far contre, ceux qui ont un bloc numetique ou graphique 3 meitis pleiln ant plus
gouvent gue la mayenne ie score O cu 1,.ceux qui ome un bloe “erdre sur BY 3
moitié plein ont moins souvent gque la movenne la score O ou 1.

¥ous allonz maintenant dtudier dans quelle mesure laz procédurss zont discri-

mingntes. In a2 vu  gue pour cartaines fa=illez per exemple certaipes sambiaient

li€es a4 un Zchac.

- procddure "justificaticy"
scores ay pariiel _
semras 'anaiyse O ou 1 2 on 3 l total
a la proce-
dure "fuzbifiration effaceif % effeccif I affactil
0 2] 587 15 36
1 25 37E 22 51
2 16 5% ac 46
TOTAL a6 50E 67 502 133
gcores au partiel
scorsd 'alzahrs 0 ou i 2 gu 3 tocal
& la procé-~
dure "justificatiduo effectii T effectif Z effectif
) 27 753 5 34
! i
1 3f TOE 13 5t
2 22 483 24 46
total 83 B4E 45 J6E 133

Les pourcantages sont caleulds szar lz  total des lignes.




m comstats le mfms phénomine pour les deux pertiels, seal, le score 2 2 1=
procédurs "juscifiéaciou” 25t associé i unme friguapes moindre du score 0 eu
au partiasi. .

Zutremest Jdii, seule une justification svyscdmariqusa des raponsss aux guestions

d'interpretatial de graphes corvespeond & 1a Tdussite aux partiels.

- ProceEdure "'massage par le cadre numdrique’

scoras su partiel

Zgoras d'analyse Q ou 1 r Zpoul total
a lz procéd-
dure "passage
24t le cadre numé- gifectic A affaceif I effacrif
Flguarr
} b
a 49 BO7 33 a2
1 17 33% 34 a1
TOTAL E& 508 67 133
ceapag TECOTES au Pattial|
oF S dTalzébre O oou 2 ou 3 1 total
34 la proca-
dure 'passage par. effectif 7 | affectif T | effectif
le radre numerique
0 56 63% 26 a2
1 29 afiE 22 a1
taral 85 B4&% 48 133

Les poureentages sont caleculés sur le total des lignes.

Un constate gquea tez drudiant: gul om: le =eorz 1 & Iz sroecédure ont moins
suuvent gue la movsone ls scorae O ou | au parciel d'analyse, ce n'est par conkre
pas lz cas au partiel dTalgébre.

On = goastztd dans le cas de la famille C:) qua l'association de la progédure
"justifiration” et de la procédure “passage par lz cadre nuemérique” £zaif liée

i une moindre réussite au pareial d'ansiyse.

En fait, slebalemenc ceux qui atilisent simultandment ces deux procédures ont

les scores O et 1 ouw 2 et 3 avec lz méme ivdquence que ceux gui utilisent la

r

justification” comme ie montre le tableau suivane.

fréquence




scores gu partial
L

scores 3 iz arocddure-. g 3nslyse

"{usciZicacion” azsociés

au zcove 1 3 la procédurs

-
"passage par le cadre numéri;:;xax“ahhh

Q,1 2,3
effaerif effectis
10 a

id 20

Le falt remarque pour cecte familla ast peut-8tre non significatif (il ne

Faut pas cublier les faibles effecrifel, ou bisgn 1i€ au fait gue les dtudiants da

cette familile n'ont gque le Blec graphique et 1z dloc mumeérigue, COoOLCalTement aux

autres gqul oot plus de bloesz non widas.

En reésume, 1'yrilisacion de la procéduere "justification” correspond plutdt a la

rEussite, ca qul en soit n'est pas vraiment Sctomnane.

La justificarism des rénonzes

comsistant i donner uns valsur numérique explicire aux Fonetions dent on interpriate

| 1e graphe, ne modifie pas la fréquence des rdussites.

- procédurs "automatismes'

seore cores au paretiel
a 1la pro- 0,1 2,3 toral
cébure "Tauto—
makismes" effaceif Z effecrif % affacpif
9] 21 467 25 46
1 io 478 34 E:
2 19 657 8 23
TOTAL a6 50% 67 133
scares zu partiel | ,
sCoras ~g'alobbre a,1 2.3 otz
a la oroce- l
11
dure ' automa- effectif 2 effectif 7 | effectif
Simest | L 1
C 23 50 23 l 46
: 4t 697 20 % B4
) i7 747 6 \ 23

Les pourcentagas sont calculds sur 1= total de Lla Bligna.




{ : 14 ' : " 1 cran
uls geux aui ont iz score 2 4 la procddure "zutomatlsmes ont pius sopuvant le

score O ou 1f¢’est 3 dire au plus 11, au parcizl d'analyss guz la moyeznce. On 2 Lz

ofme phénomine que pour la procddurs "justifisation

Da méﬁg ceux qui ont le scora 0 & la procéduce "zutometismes" oni Mmolns scuvant
c'est 2 dire aun plus 9, . . le s 7 3

le score O ou tfaw parti=! d algedrz que la moyamne, ceux qul oob L2 soobe E|

. - T = "
certe pracédure ont plus souvent le score O ou | que la moyenns2 au partiel 4 algiehre
La encors, on & ur résultat assez attendu. 11 faut remarquer gue pour le partisl

; 5 P
d'znalyse, seul 1l'uszge systématique de cetts srocddurs correspond 2 L 4chec.

Procddure "limites”

scur?f aujparclel 2,3 toral
dTanalysge 0,
scoras A la
Prﬁﬂédu?—a v qiEes’ Effectif Ky i: e-.i.]:e-ﬂtif s efrectlz
o 25 427 ! 34 39
|
, question 3 é 23 597 16 38
questian 7 o4 433 g 14
1
2 12 57% ! 21
TOTAL Go 50% &7 50/ 133
3cores 2u oarkiel
dlalgibre g, 2,3 i toral
scoras 3 1a E
procédure "limites® effectif % affacgif Z effectif
o 33 39% 24 29
quastion 3 29 T4E 10 39
question 7 =} S7R & 14
_n
2 t3 B2E g 21
- [
TOTAL 83 B4T L8 133

Les pourcentzges sont galgulds sur l= total des lignes.

OUn constate les mBmes résultats, au partiel d'algEhre et au partizl d'znalyse, =

ce qui concerne l'utilisasion de la procddurae dams la quesrtion 7 ouw dans la gues—
biga 3 .

En effer, l'urilisation de la procddurz dans la gquesction 7 est ttds peu discrimirmanta

S vis & vis da la réussite pulsque dans las deux cas ceux gqui utilisent cetts procd-

dure ont les scores Q0,1 ou 2,3 avec la méme frdquence que le population slobale.




Per concre, l'utilisstion de 12 procdcdurs & 1z guestion 3 <orrespond i yne
moindre réussitsz. Zo effatb, ceux gui utilisenmt catcz procddurs ont plus souvene

les szoras O et f g2 L4 TOYennE.

On peur. e rappeler cue zetra srocédoere ingervient daps une guestion tasiant

tes connaissances dana le blae "ordre sur R" , et gua son utilisation est associde

& un blee sraphigue peu rempli.

procédures margimalsas

Les peiits affectifs randant las Tésultats sans doute peu significatifsmeis il

semblerais gue l'utilisatiem d2 la orocddure "utiliszation du théorzme des wvalaurs
intermédiairas" corraspende plardt & lz rdussice au partisl d'analyse ar celiz da
1z procddure "urilisation de dessias' 4 la réussite au partiel d'algébre, comse om

peut le voir dans le tableau suivant.

scores au partial
'analyse 0,1 2,3
procédures atilisEx affaceifl affectis
"utilisacion du théoréme 7 11
des vzleurs intsrmdéddisires
Mutilization de
L 11 6 8
dessins
scores aw partizl
'algabra 0,1 2,3
procédures utilisges effactif effectif
Mrtriligation du theoréme
des valeurs intermédiaires” 13 5
"utilisation de dessins” & i0

2/ Groupe =pdeial

Les étudiants concernés se répartissant essentisllemant dans deux familles
la femille (I} compesde de csux gui on: lz blec numérigue vide er la famille (%)
de ceux qui ont le bloc numérique et 12 blac grashicue.

a) réussite sulvent les familles.

Las taxtes des interrogetions sonbk 2o annexs 4,
7 étudiants sont dans le Fzmille (Ilj un s2ul = de bons vésulcars teur au long
du trimestre, un est an progeis (malgrd une dernidire copie manguante} ; on paLc
Femarquer que ¢ SOnL tous les deux des Etrangers. Le probldme de compréhension da

Ia Tzngue & pu €, posar lors du prétest. D'autre part, lz prealsy d'entre sux 2
]

le wloc graphiqu%. Las autres ont des résultsts constanss et faihles, ou sont sn




vEgression (signaloms en un qui & da bons résultacs aux deux pregisvas loterragarciar
7 Atudiants sonc dans lz Famille [E) ; u seul 2 de boms vésultats melgr

baizsa brutaie & la dernilre interrogation.

2 dtudizars zont dans la famille (2, (éctudiancs n'syant qu'un bloc numérique). Un
d’zptre 2ux 2 de bons rdésulfars, constants. On peut remarquer gqu'il utiliss l2

"urilisarcion da dessins™.

proceduTe marginale
1 eétudiant est dans la famille {E} , olest-d-dire qu’il 2 le bloe pomérigue
et le blec "ordre sur BT, Il a des zdsulrats irrdgulisrs, plurdt en régressiom.
Enfin, deux étudianis disparaissesnt sntre le pretest ot les intervogaticns, 1'en
dfant%ﬁ?%’un bac D at fait partis de la famille (E} {1} a domc le blog numézigue
ie blac "prdre zur B et le bloc "marhématisation”} l'autrs a la bloc numérigue

le 5loc graphique, le bloe "machdmatisacion”,

Les studiants de ce groupe spécial utilisent plus souvent cue la moyenns Ia procé-
dure "automatismes” (ils ont en particulier plus souvent la score 1 34 cette aro-

I

eddura), et amoins souvent gue la moyenne ia procddure "juscification” comme Plin-

digque le tableac ci-dessous.

SCOTa23 dux

procédures Q 1 2 | total
procedures afrtectis % pifectif I effectif & ; effectif

automatismes 3 17% 12 457 3 173 ig

justificstion 10 357 & 337 2 11z L 18

Les pourcentages sock calculés sur ie tobzl des lignes.

B} procédures rencontrdes dsas les copies das interrogations

Mous avons d'abotd zetenu des procdédures errondes relevant de Jisfonctionne-

ment dans le cadre numérigee. Il va d'une part, des erreurs dacs le traiterent

des inégalités,{eu narticulisr leur trairement muitiplicatif);des valeurs absclues,

des fractions {par exemple du type aih = é + %J.D'autre part, 1l ¥ a Liutilisation

de ralculs approchés comme s'ils draient sxacts dans les nroblémes d'encedrement

par exempla {il ¥ a la, peut—E&rre, d'ailleurs, une raprézentation erronmée des

réala}.

Leg daux procddures sont surtout utilisédegspsr leg tudiants qui ont un blae nu-

meérigue vide (5 sur 7 pour la premiZre, 3 sur 7 pour lz secondz),<e gqui 2st nogmal.
. . . 5QEE$Qlﬂﬁ. . ; P . -

Wais ceux qul ont un bloc nemérique¥d meitid plsin las utilisent aussi @ 3 gur

il pour 1= premiére, 3 zur 11 pour la segonde).

Nous avens 2nsuiis une procddure assocife au cadre graphiqus | l'urilisation da

deszin.




Certe procsdurs ast ubiiisde par  deudiants sur 7 de lz fTamille {E} (bloc numé-

rigue vide} ( 3 d'entre sux owt un bloc graphiqus et 2 cfentrs ces derniars uvi-

lisenlb la prﬂtédur2]+
a

El

Eile 2sc utiliséde par les daux étudiants de la Zzmilis (Zin'ayauc que le bloc

nums riqus .

Enfin, alie ast utilisde par & dtudiants sur 8 de la famills {E} de ceux gui ont
unl bloc mumérique et un bloe graphique.

C'ast donc.une procéders lavgament ucilissge dans soutes la2z Familles.

In trzeiszizme tyoe de orocsdures concerme le cadre symbolique.

Uo certain nombre d'étudianzs éntouve des difficulids dans les guestions d'indexs-

tion : par exemple a  peu: devenir asn, £ a, peut devenlr % 2 . Certains anc

i=1 i=1
aussi des difficulrds dans l'utilisation des quantificatesurs st la comprehensicn

o

de phrasss quantifides fpar axsmple la dépsendsance de ¥ et £ dans 1'iatsrroga-
tion I 1} les problames d'ancadremencs dans 1'ipterrogatien 11 , le cheix de
waleurs partlcullerasae cet de ¥ dans L'igterrogaticn I 1)‘E?HE£ﬁ dans les gques—
tipns ds monoeonis) .

Pour ce type de procédurss, oo peub remardquer qu’aucun de csux gqui rédssissenc
n'a de difficultds avee les indeaxarions.

Far ailleurs sut les 7 dtudiants avant un bloc aumériques vide, 5 oot des diffi-
cultés wvis A wvis desz indices, et 5 égzlement #is & vizs dez quantificateunrs.

Sur les 10 grudiaats avanr oun bloe numdrique (deaes 8 ont aussi wm bloe graphiquel
il n'v en a que 3 qui ont des difficulzés avec les indicas, 5 avec les quantifi-
cateurs.

11 faudrzit, sans doute, dans un futur pgrércast, baster lzg coanaissances des Ebu-

diants avant un bac ou Etrangsers dans la cadre svmbolique.
Enfic un certzin nombrte expriment des modeélss de couvergence dz sulte du type

"monetom ou "primivif" , par exempls dams 1l'intertogation T 1} on trouve

o, = 0,37, u, = 0,33, 4, = 0,38, u, = 0,39, 4, = 0,32, ug = 0,39
dome la suite coomverge a partir de n = 3%, '
Beaucoun ont awssi des difficultés i différzncier limite et majorant @ pav Sxemphs

a1l trouve’ﬁuq} ast croissants, majorde par | dome elle conwverge wvers 1.7 »

Les deux darniaras proceduras sont e faib de 2 étudiants (suzr 7)) ayack un blac
numsrigue vida, mais de 6 Etudiants {sur 10} ayant un bloc numdrigue. I faudrait
done un minlmum de connazisgances dans ts cadrs pumérigue pour las mettra an oeuvre,

{71 peut remarquar gu'=ailss e sonc pas apparemment lides 3 1'utilisation de la

1A

timites' dans la cuestiom 3.

orocddursa




IV -~ Le cps par#iculiar du bac F

1) Participetion et réussice & difidrentes guestions du précest suivanc tas seriss

de Lac

a) Participatlon

Le tableau ci-dassous indique lo nombrs d'écudiants abordant chsgue gquastion du

. prétest,
séries de bac c ju T

. qu;;;IEHEM““ﬁﬁthH‘_ affackif effzcril effeckif
1 0 28 18]
2 Th ) 25 17

mincratlion 10 27 b
3
majosration 61 5 7
4
cenrfinuicé, dévivghi-—
lite, graphe) J4—H9-43 28-28-13 14-15-8
5 T4 3aQ 13
E 78 31 16
7 76 30 17
!

8 63 16 3
o 72 23 16

: > 42 14 7

- 11 55 24 ' 14

]

12 23 15 G

{n ramarque done dque la participaticon des #cudiancs izsus de cermincale F oest
particuliframenc 7a2ivle pour certaines guestions (ou rappelle due la populationm

terale comprend 76 2tudiznts issus de seiminale O, 31 de la terminala D, 17 Ze

terminale ¥,




Ce sonc les guestioms 3 (gu'ils sont les seuls & déiaisser), 8 ar 12 (qui sont
délaissées zussi par las Ztudiants lasus de termicale [, 2t enfin 10 {gqui =st dé-
laissde par tous les Ecudiants Dais dans das proporvtions différentess suivant las

sériag de Dac).

B} réusslie awx quessions 3 - 8 - 12 - 10

Le tableau cidessous donne le nombre de reEpomses correctes & la quesiion par sdrie

da bac.

Dans la qﬁes:ion 3, la notation "implicite" désigne des tépomsas gqui a'exolicitent
nat la décroizsance de {%} i par axampls % tend wers O guand n tend wvers 1'iafini

done 1'ensemnle esit minere par 1.

sérias de bac G [ F
questicns aifsceif geffectif effactif
3 [(mimotacion- _
majorsiion) 4B=i& 1 4=5 1~
lmplicira i2-5 166 b3
3 14 2 3
10(dédrarmination
de 1'équation du 34 7 0
2e degre.
12 14 3 3

o

Les titulaires de bac F azbordent peu la questieon 3 st ceux qui 1'apordent ne la
rédussissent gensralsment pas. Lls n'explicitent pas la ddcroissance de{lﬂ.

Ilz sont oeu nombreux i =zborder la question 8 mais ceux qui 1'abordenr ;éuﬁsissent
micux gue les Arudianks das autras sdriss. Lz gquestion i0 semble particuliirement
peu adaprés aux ftudiants.ayant un bace F (7 sur 17 l'abordent, aucun ne la résoud
mEme partieilement}).

Enfin la cuestion 12 zsr mal réussie par tows. Elle est peu anerdde par les citu-
lzires de bac F qui pourtant ont des connaissances dens le cadre graphlgue. En
fait, it semble que la guestion n'alt pas toujours érd bien compriss ; certains
ont woulu ahsolument denner une wvaleur numérique par exemple — % et rdpondre

1- %—, + ={ paree qu'il leur semblait que la courbe coupais 1'zxe des = en <z
nolne.

¢} un prétast pour las F : oropesitions

Pour ies titulairss de baze F il faudrait propeser unm prétest gqul ssralc medifid de

la Fazon sulvance.




1
im
=
1

Il faudwraiy vemplacer la guastion 3 osv une gquascion sestant lz2: conneissances
relatives =zu bloc "ovdrz sur R mais ne faisant pas intarvenir un enzemale

T (ze qui semble ajouter das difficulsds pour cartains), et s'il dois
Etre ;é:ini 2 l'zide d'une forction, que celle-el ne soir pas visiblsment mono-
tome fcecl pour évicer 1'ambigulté que l'on 2 spulignés priciddemmenc).

11 fzudrait garder une gquesition de "crigonométzie" gqui serair traitée & part.
On introduirais un blec spéeial.

I1 faudrait introduire une question testant las connaissancas dans le cadre sym-
boligue, par exemple sur les guesticons d'indexaciom.

il faudraic reformular 1z guesizion 12 en évicant 2= mot "visoudra”.

P

Eaufin 1z questicn 10 parait inadaptde aux étudiants issus dz termimale F dans

sa formulation actuelle.




Cenclusion.

Catte dtnde 2 pammis de wiritier iftimperianc: faodementale du nombra
de 2inc: d¢ connaissance non vides, dans la zdussite de LTapprentissaze uvlidciaur.

N

Zn effet nous aveons constabé qu2 DOUTr une Tote egiivalsnre au pwéresr,
un plus grand nombre dg blocs de connaissance non wvides dcait z2z2sociéd A ung meil-
F 2

leunre &wveolarioa des riésulcats. a

Par ailieurs, 2ussi bien 17Etude des populations gui réussiszsant zux
parcials, ﬁue L'étuce blae par bloc, permet de vaiv que dTure part ce qui impovte
gtast gulun Bloec soic vide ou non, et gue dlaucre par: les blogs numérique, zra-
phigue, " ordre sur (B " wvides szont autant discriminants les uns gue las autres.
On peut Tamarquer guelgues distorsions, par exemple concernant L'influence &'un

blos oumérique plein, dans les résul+tabs du partisel dtalzibra.
q B

Il zemble, qu'un Mminimuem de connaissancss danse chacur des Dloes préded-

dants soib nécassalrs gour gouvoir préveir un apprantissaze ultérisur wiussi,

D'autre parc l'écude par familles, anssi bien qua L'4ruda blec par blec
nermettent de metire en dwvidence lez profils des dtudianrs issus des diffirantes

terminzles conzidéréaes, =n termes de Blocs vides ou wmaon.

Lss #trangers sont caractirisds par le bloe numérique vide, Las citu-
Fzires dlun bac ¥ ant pour 35% dTeatre sux un bloe numdrique vide, les autres
ont le bloc numérique et le blee graphigue non vide mails pas le hloe “erdre sur R’
Les ziculaires dtun bac D onc prasque tous le bloc numéricgue, mais 35% dlentbze
2ux ont un hloc graphigue vide, =t 51% ont au meins un des trols blocs vidas.
Seuls les tirunlsires d'un bac C ont poar 37% dtencre gux les trois blecs aon

vides et poux 71% dTencke eux ur bloe mumdrigue st un bloe graphique.
Ltecude des procidures permet d'aveiv un dclairvage complémentaics.

Pax exemole zi 1'on dtudie les scores au bloc ' ordre sas B ', ltuesi-
lizatian d2 la procédure ™ limite * dans La quastion 3, complite cacte Zrude.
0n sait gues la guestion I teste las eonnagiszances dans le Bloe ' ordre suc @',
Llurilization de la pracédure corxespond deng & une tantative dtalgorichmiszacdion
de raigomnements & priord non algorithmisables. FPar aillieurs 1'autilisstion de
tette procédura est le plus souvent associde 3 un bloc graphique wide, IL n'est
pas dtonnant gue Gans ca cas =lis so0it zssocide & de mawwvais résulrats ayw parciel.

Or il s'avirs gue cetie procéduve est utiliszde priovicairement par les citulairas

dfun Bac D




-

De mime l'ucilisztion da lz procéddure " juatification " gui ildcervient

dans les quastions dfincerprétztion graphigue est assocife z uzn bloc graphigue

gl 4 Dloe numérique non vides (om 2 vu gus cette procsdurTs comsiste essentiallsment
W ok )
éﬁl:e,ues informations données oar un desain dans le cadre aumérique}. Cects

rocédure ssb surcon: utilisée par les titulairss ds bac C, son usage est zssocid

= : = =

3 da bons Tésultats au oartiel. DPourzant l'explicacion comsistant 2 doaner une
valeur numérique explicite sux fonctions représsnides n'est pas associde i de
bons résulfars gour ceux aqui n'ont que le bloc numérique 2t le bloc graphique ;

les effactifs trds céduics rendent cepandant ce risuliat crdg fragila

La méchode de la zraphique a £t2 lz seule mithode de traitemant glokal
des doandes uciiisde pour ca type de cravail. MNous ne pouvens donc pas compazer

des efficacités respectives.

On meut cependant dire gue cetts méchoda 2 permis de ratrouver des cox-
rélations tvouvées diffiremmentdans le cehier 18, mais aussi de remettrs £n questic
la groupement du bloec ™ ordre sur |R Y avec les autres 5lo2s numériques. L1 est
vrai aussi que cette snnée las scores a ce bloc nlont pas 4té décerminds de la

méme fagon).

Elle = permis d’auere part de ddterminer des profils d'écudiants {zing
grandes fapillas zssantielles) montraat des 2ssociations de Dlecs et de procdaduras
privilégiss. Cala a 4zalement permis de déterminer on termes de Dlocs et de pro-
cédures, des nrofils plus ! performancs ' que dlautres, {On a vu que cez prafils

Sraiant en Done partie associds i des séries da bac)y,

Gependant 1es familles ainsi décermindes ont des eifectifs tris rdduirs

et celz limite la signification des résultats,

Enfin nous avons pu commencer une Afude velative aux érudiants issus
de terminale F. Cela devra Stre reoris, 4 lTzide d'ua zouweau priitest permelbtant,
entre autres, de taster les comnaissances des £tudiants dans le cadre sywholique
et dans le bloc ' ordre sur R . Il apparait cependant, par cetie premidre &tudas,
gue certains des érudiants issus de terminale 7 ont um veint faible an ce qui
eonicerna le cadre numdrigue, en patrticulisr dans le traicemsnt das indsalicds.
{25% ont le score O au bloc " inégalités '"j. Par contre les tficulaires dtun sac T

ont plus souvent que ceux qui viennant de cerminale D, un bloec graphigue su moins

4 moitié plein {Prasque tous ceux qui ont L2 bloc numérigue ont le Bbloc zraphigque).




Le cadrs graphique pourrz donc 8tre utilisé comwms point dfzppui pour des ensei-
snements destinds & c¢2 type de population, en parziculisr pour des snsaignemants

da soucien su de mise 4 nivesu,

. Mous zvons ll'inten:tion de pourseivre nobre travail <ans ce sens, touc

gl concinmusn: iTétude relabiwve aux studigmecs issus de Cerminzle Fo
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Annexe 1

PRESENTEY IGN D'UNE METHODE POUS L'ANALYSE DES DONMNEES ™
per Marianne Cantacuzéne

La Graphique est une méthode visuells danalyse des donnees eb de o
cormmunication des résuitats.

File 2 ét& inventée par le Professeur J.Bertin, i1y a une irentaine d'annces.
Celui-ci §'est penché sur les possibilités du langage visuel @ alors aue iz
tangage verdal, ecrit ou parlé, est analytique, lingéaire -onva du particuller
au général- e langage visuel est synipetigue par excellence, la vision
giobale permettant d'ailer du général au particulier.

Or, ce langage visugl, qui nous entoure de plus en plus, es! decode sans
trop de difficultd avec des "conventions” tacites A condition, pour cela,
duiiliser correctement ces conventions. Ceci est l'objet des regles de
"grammairs visuelie” dnoncees dans la Graphique.

Brganiser I'information sous forme de {ableau a double entrée

Tous les probiémes d'analyse des données peuvent s'exprimer sous iorme
de tableau(x) a double gnirée.

Ainsi, on croise des objets {ou individus) et des caractéres (ou variables),
A I'interseciion des lignes et des colonnes, on trouve la valeur Z priseg par
un objel ¥ pour un caractére Y,

Dans 1e travail de HAUTHIER, 2 tableau des données est fa suivant .
. tes objels (X) sont les 133 étudiants

. tes caractéres (Y) sonf les 22 caractéristigues qui les definigsent (sérle
de bac, résultais a différents tests, notions acquises,... .

*(atie contribuiion purament mathodolegiaue est éorite 4 V'occasien du travall da
H. Authier.

Touteinis, aour ne pas interférer sur les interprétaiions de ce travall, catta partia
fait référence 4 un exemele d'ecele plus simple pous ta démanstratios,




Soit un fanlesy e données sur § caraciéristigues de 10 quartiers:

- - _ — Fé ]

N . 1es pbjeta (X) sont les 10 Sl o] & [Eia =
guartiers s S 2| & |= = v
les caractéres (¥) sont les ElElIS| 2 |52 3

“p : : = | o] s (Pl g
8 indicateurs = x| = > JED & | e

o g | . = D ™=
- les valeurs £ sent de deux glal gt 2 |2 vi 2%
types . | 2} 5 w Im| 3= E
_— m - = M@l ==

= wma o 1 ]
o ) nlalQ o (=PRI MW

™~ .

diffecentied OU'{HDN 1 (00Ul | 00! TNOH [MOYEN 12 156] 25 | 2
pour  les 3 premigres 2 [OUN MO0 |FORT |3 43| 37130
C_O]Onnesl Z OVMOMECU JMNON [MOYEM [Z182] 11 |27
. : . 4 |NON[OUT [HOH [FABLE |5 ]84 4[12
ordonne  FAIBLE / =T H0T (NON|HOR [MOYEN |2 [ 571 19 124
MOYEN /4 FORT pour le prix & |NOM[MOM[OUT jJ7GRT |1 |33} 53| 10
das EG}I’E‘FS, ou en fonction 7 (Gl JHOM (O TFERT 2|4t} 24153
. . - @ {OW]{OUl [NGH (FABLE 13 | 78] 7113
d'une prepertion pour les 3 o THOR|OUI INON [FABLE 121511 3110
dernigregs colonnes. 1@ | QT [OU! JNON {MOYEN 11 (S0 25 | 25 |

Dans un tel tabieau, les unités des caractérss peuvent étre toui-a-rait
différentes : les types d'éguipements (cinéma, dispensaire,...) ne sont pas
de méme nature que le nombre moyen denfant par famille ou gue le % de
population inactive.

flisualiser Je tabieay & dousble entrée paur obtenir une matrice "zéro"”

Le fait gue les unités de caractéres soient hérérogénes nous oblige a

transformer les valeurs (2) de ces unités en codes visuels comparantes =
|

*Dans les orocedures stetistigues d'analyse des donnges, cetia Stape souivani 2 13
standardisatian ces donades.




Dans e cas de valgurs diirérentielles OUL/NON, la transrormation est
evidente : QUI devient une ¢case noire, NOM reste olznche,

Nans  le cas de  valeurs ordonnées comme e prix des  lovers

FAIBLE/MOYEN/FORT, 13 transiormation reste simole .
FORT = c¢ase noire, FAIBLE = case Dianche, MOYEN = wisualisalbion

intermeédiaire.
Faibie g g
Hou=n au ol

Fort Q @

ou eig...

Dans le cas de valeurs ordonnées ayant des ordre des grandeurs
néiérogénes {comme pour le % de caiégories sociales dans ies 10
quartiers), la guestion se compliqua. Un dOIL pagser par une auycde de 1a
distribution statistique de chague caraclsre.

La distribution
statistigue d'un
caractére esi i3
répartitien  prise
par la valeur des
objets, classés de %
la pius petite a la

1[213]4]5]6f7[Bl2|10
% Duv. Empl| 56| 43|62 {54} 57} 35141 [7a]{61i50

L] + B o L] L L L ] -+«
[

F}lus grar‘lée T T T T ] T T 0 ] gl
35 40 45 53 55 60 S5 O TS &80 &5
Une éiucde de celie ‘%, *.
répartition permetl
{

[

+

Eﬁ

de  "CoUpEr™* a

gistribution an D E
E ]

guelgues Ciassas

{5 ou B) qui seroni
facilement visualisabiss.

LI L - [ e

=

35 143 45] 50 Isfs 60 65 I?]:a 75 a0 85

* ¢ 'Stude de e disiribution est visueile en Graghique, ella peut Btre plus
"numérique”, en utitisant des valeurs de référence comme 1a moyenne, 1'écart -
twpe,..




AINst, enransiormant en paliers visuels le tablezu de connées de deparn,
on obtient une matrice "zéro".

.t i
= =L
o[
¥l 5| el Z| &
“y SI1E 2 als =
E el .-.:ng | =
. el -l
e E E _=__-‘, b %:ﬂ i
5| 5| 5 {2/ & 22Tl 2lg| 2%
212 = 2 IE 2]« NEERMNERE
E|l&] 5| &2 |82 ¢F elol=s| x| 2ISIFIE
2ielT] & [®gl® Slel= a5
Bl Al & jF4E gl Sia|a| e | Z s s et
Slel 5| & (8B 1 S ben
w | B = == . i T
_— = e Hs 4ot - =} - £y e
= o -g T ; o) & [ - 2 e 1.
A la|l O & |ZiR ®iw 3 by
1 | OO {0U1 [NOH [MOYEN (2 156 53 | 21 4 5 P ﬁ
2 toul {nonjow [FoRT (zlaz[ 37 izo ’ f
Z FNOM{oUL [HON IMOYEN [ 1e2] 11 o7 2
4 [NONJOUE [NGN [FABLE [ 84| 4112 6 i)
5 FOUT | RON[HDN (MOYEN |2 57| 19 | 29 gﬁﬁ o
& [poM|mpoM| 0y [FoRT (1] 33f 55110 ¢ '
7 FOUF [HOM|[ O JFORT |2 81f 241 35 8 3
2 | NON{OUI FNON (FAIBLE [3 {78l 7115 9 S
o | NON|[OUI |NON {FAIBLE (318 9{t0 - 2
10 {00 fou [NON Tmoves [ 150l 25 125 10 e

Biiliser I'outil matriciel pour dégager des types

La nature des objels et des caractéres lesur confére une proprigte,
esseniielle en Graphigue, ia permutabilits. Si les obiels sont différants

" les uns des autres, sans ordre entrg eux, 21ors its sont permutabtes [ an
va e meme pour 185 caractéres,

Une construction graohique ou objets el ¢aractéres (Cesh-a~-dirg ignes e
colonnes) sont permutabies, s'appeits Malrice Ordonnable.

Dans notre exemple, nt ies quariiars ol 123 indicataurs sociv—economigues,
ne sont dans un ordrs immuabis,




Germuter une 1igne ou une colonne, ¢'es8L 1a deplacer toul entrere (SOt avec
des ciseaux af de ja colle, soit aver un CUrSeur sur un ecran dordinaieur 1)
jusqu'a la placer pres d'ung autre qui b ressemble.

Cette opeéraltion permet de constituer des groupes d'objets ou de caractéeres

bien correlgs entrs sux. On a ainsi mis en evidence Jdes similitudes y-
relatives, puisguon a “gomma” les unit2s el les ordres a2 grandeurs
différents par 1a transtormation en pabiers viseels.

les quariiers 4, 9, & ont les
Mmeémes particularites, et
sapposent Toriement av guartier
A, bLes guartiers 3, 1, 10 forment
un  groupe de transition, #sseZ
proche des oremiers quartiers
cités ; les 3, 7, 2, todjours de
ransition, sont neanmains plus
proche du guartier &

Nispensaire med.

% ouy. Empl.

Nbre moy. d'enfants
Salle de cinédma

% Inactifs

Prit moy. loyers

% Patrons Cad.Sup
Cabinet juridique

Pour les caracieres, on dacouvre
gue les auartiers & forie
concentration oyvriéreg sont ceux
U ity le pius grand nombre moyen
d'enfants par famille, el ceux ouU
ia présence dun dispensaire est
quasi systematigue. [1s s'opposent
Aux caractéristiques plus
"bourgeoises” (Cinéma, patrons et
inactifs, loyers éieves, presence
dun  cabinel juridigue dans le
quartier...

by

at

ginliggrapnis
JBERTIN LaSraphique et te iraitemant graonicgus ce Pinfarmation
Flamarion-Mauvells Bintiothaque Scientifigue-Paris1 977,

S.BONIM Ipiiation § 13 Grephinue -Paris-L'dni-28mse sd- 1933
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Annpawa 3

Parciel ctanalyse

Soic £ la fonecion définie suz iR’ par

*L

s1

rh
L
kS
R
I4
k
H
.
[

19) Erudier suscezsivement:
2) le compartemant local en x = 1 {conciauitd, dérivabilicéd)
b} leg branchas infinies du sraphe de £
) las varistions de £, {on pourra d'aboerd défarminer las wvariations de
1 xz
le fonmetion zi{x) = Bax + —— }.

2

1

d) Ltallure du graphe de £ (sans préciser les inflexions édventuellas).

29) Monzrar que L'éguatieon £{x) = x =2 une ssule racine 2 dans l'intazvaliz
- s , - . 2
_lZ,eE. {on pourra érudier la Zonerion g{x} = x° (fmx-1)J.
3%} Etudier la suffe v définis par :
s
u{d) = e

wlietl) = f{ulnd) =i n=0 .

£9) Diterminer ll'sngemble des racines de ltégquation £(x}) = x. (ue peut-on

dira e la suite u d4&finie par

u{dy =

]

W

winely = flufnd) z2i = =0 X

lorsque 2 est ua réel posicifi guelcongue 7




1

s

iné

19)

2%)

3}

£9}

393

£9)

793

g2

W21 un entiaw, ar L = {7 £ E.EX] ; deg P= N}. On définit ilapplicacion
zire & da C dans E par

L(R) () = P{X) P{X-1}.

Montrer que, pour touc P £ & , on = deg &(F) = -1,

Seit P £ £ et k le dagrd de P. Caleuler le dagré de A(F} en fomction de k.

Zn déduire Ker 4.

Montrar guz F={P & £ ; B(D) = 0} esz un soug-aspacs vectorizl de E.

(ueile est la dimension de 7 7 (oo pourra doanet une base de Fl.
Mantrer que la rascriction de A4 3 ¥ est um isomorphisme da [ suer
E' = {P£R [Xj 3 dag T = N-l}-

' - &
Cn suppese M 2 4, Caleuler A1), &(X, a(X ), E{XSJ et L(X ),

-~

0m suppose encora ¥ 2 4. Trouver ® 2 7 el que A(F) = KB. En deduire, en
fonction de ltentisr positif n, la waleur de la somme

13+23+i|- '5‘1-13 = E I-'c-ai

1=k=n
Soie Q € BE'. Montwer qutil axiste P £ F tel que, pour tout entizy positif m,

an aic Pln} = T  Qik).
=k

M . ) ; "
Caleculer &ﬂ_l = A 0 4ee 0 £, Débtermminer Io ﬂN gt #ar &*. Goic P ¢ B

MFl facteurs

tal que P ¢ Ker &N. Moncre:r que {P,4(P), QEKP},..., &N[E}j ezt unz Sase de E.
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Anpexe b

Taxtas Cag incerrgogacions du zvoupe soécial

. e . . _ s s ) s
Msncraer, en utilisant la définition gue la suice de terma zénméral u_ = 5;'8
: : h e
2 pour limite R
figr la mousrtonie e a convergence de la suits d ome géndrgl -
Etudier 1 £ L L ganpce de la suits de temme gdndral - g

1
u_ = cos — - 1,
n n

-'I
Ervdier 1z monoconis at la convergsnce de la suirs ce carme géndral
. oA
'L'I.n = 51I ( c-;_ }-
L4 .1
unﬁl—.'-i']—+... T T
Bo=1
o
al Galeulern w, - up pour o # pa
b} En majoran: - par 1 dpablir gue u_ - o €3-$—~7 .
) i 2 T : n p (pr1)i
¢) En déduire qus {un} ast bornée.
gn dédduire que {un:l a5f comvergents.
d4) Montrer que l'oa peut Lrouwvar un encadremenc cde sa limire & 10 Drd s,
n
1 1 1
Soit & S0 e ° hn = I =5
; ' 1=1 i
a) Montrer que =& -f-"-l— < 5 {n = 2).
+] z -1
Il
f
by Calculer & a,.
. i
i=1
c} Montrer gue (bn} gal monotene ek gqulelle convarga.
&) Donner un sncadrement de sa limdite 3 §,3 prés. .
2y
Soit v T "—g ol p est un rationnel supérisur ou égal a 2, o
i=] 1°

a) Comparer b oer v .
} P pal IL

b} Que peub-on conclure quant & iz convergence da v 7

li..lir“l




"-.{;, A a
-7 -
ITI - 1) Btudizc ia ov sergencs de la2 suite d2iinia par -
(o =
bl
i
' i
Ao = - 4] nFo .
i Tmhl u
™
% me P . . -3,
2} 31 fu_ ) estc convergenta, 2 parcir de guel a, u_ diffgre de 1 dg moins deo 14 77
L] Tt = - In
3) MEmes gquestions avec u, = )
L ' 1
wo,, === =3 n#Eo .
n=1 u
T
IV - 1) Montrer en utilisant ls thdoréme des zccwoissaments finis que pour tout
rgal ® scrictement positis
Log (1+x} < x .
2) soit [u >0
1 = Lo 1+u 0.
Ei gt g ( n}
Montrar que la suite de bevme geénéral u_ est décrvoissante.
3 La suite g=t-=alle unes limite ? 21 oui, lzgrellse ?
4) Caleul d lim  (—= Ly
: el de im (= ~ =
) Ca I Togllny ~ ="
X0
- - - - = 1 I
{Les développements limirds dea log {1+u) et T 0 0 sant rappalis).
- ‘s , 1 1 . - 1,
3] En déduire lz valeur de lim - 5T i oqutem conclure pour T
n—+ = ndl o i
L

-'._F-




